

Hoja del lunes de Burgos

EMPRESA PROPIETARIA
«ASOCIACION DE LA PRENSA»

REDACCION (TF. 204970) • ADMINISTRACION (TF. 207148)
TALLERES: CALLE FERNAN GONZALEZ, número 4
Director: ANDRES RUIZ VALDERRAMA

Año XVIII - Núm. 1.015 - 2 pesetas
Lunes, 3 de julio de 1967
DEPOSITO LEGAL: BU-38-1959

Hoy comenzará en la asamblea de la ONU la «batalla de las resoluciones»

Hay varias presentadas en relación con el Oriente Medio, pero las que tienen más probabilidades son dos: La yugoslava y la iberoamericana. Temen en Norteamérica que el «espíritu Glassboro» haya sido sólo humo

NUEVA YORK (Sede de las Naciones Unidas). — (Por Félix Karag, delegado de la Agencia «Efe»).

Agotados los delegados de las Naciones Unidas tras una semana de deliberaciones —infructuosas por cierto— en el Consejo de Seguridad y otras sesiones de acalorados y ruidosos debates en el seno de la asamblea general, convocada en sesión extraordinaria por Rusia como consecuencia, precisamente, del fracaso de las conversaciones sostenidas en el seno del Consejo de Seguridad, el organismo internacional se dispone a poner a votación una serie de resoluciones de las cuales, dos en las que tienen mayores probabilidades de éxito: nos referimos a la latinoamericana y a la yugoslava, una de las cuales, caso de ser aprobada, sentará la base para el «apaciguamiento» en Oriente Medio.

Ambas resoluciones representan el resultado de largas horas de consultas entre bastidores, en los pasillos, en los comedores y en los bares de la Sede de las Naciones Unidas. Pero representan también —lo que es más importante— el mutis de los grandes poderes del centro del escenario, donde se concentraban los focos de la atención mundial: Estados Unidos y Rusia, que dejan así el campo libre para el establecimiento de un acuerdo, difícil con su presencia por su reiterado antagonismo.

La resolución soviética, presentada por el jefe del Gobierno de la URSS, Alexei Kossyguin el 19 de Junio ha sido descartada; también la norteamericana, presentada a su día

siguiente por el representante estadounidense, Arthur J. Goldberg. La resolución norteamericana prevé negociaciones directas, previas a toda decisión,

entre árabes e israelíes. Teniendo en cuenta que ninguna de las dos resoluciones sometidas, por las dos grandes potencias tenía probabilidades de éxito, los representantes de ambos países han trabajado mucho, entre bastidores, para hallar una fórmula de compromiso: las resoluciones latinoamericanas y yugoslavas, parecen ofrecerlo.

Estas dos resoluciones se asemejan a las de Rusia y Estados Unidos, respectivamente: si bien la yugoslava exige la retirada inmediata de las tropas israelíes, la latinoamericana, que es muy similar, no establece, en cambio, fecha definida para la misma. Naturalmente, la resolución yugoslava cuenta con el apoyo de Rusia; la latinoamericana, con el de los Estados Unidos.

Mañana lunes se iniciarán, pues, la que se considera ya como «batalla de las resoluciones». De que una de ellas salga pronto airosa, depende el éxito del fracaso de la quinta sesión extraordinaria de la Asamblea General de las Naciones Unidas y la tranquilidad y descanso de sus agotados delegados.

¿DONDE ESTA EL «ESPIRITU DE GLASSBORO»?

NUEVA YORK (Por Félix Karag).

El jefe del Gobierno soviético, Alexei Kossyguin, se encuentra ya de regreso en el Kremlin y solamente él sabe los resultados del viaje que emprendió con motivo de la sesión extraordinaria de la Asamblea general de las Naciones Unidas, convocada por su país y que, luego de dos entrevistas «en la cumbre» con el presidente Johnson, le llevó después a La Habana y París, sin contar con la primera visita a De Gaulle, camino de Nueva York, cuando acudió a la ONU.

Los círculos norteamericanos se hallan aún perplejos sobre las intenciones del gobierno soviético y ni siquiera se hacen conjeturas sobre lo que trataba de buscar, si lo ha encontrado y qué efectos puede ello producir en la política de Rusia con respecto al Oriente Medio y en las relaciones entre Oriente y Occidente.

La perplejidad, aquí, ha ido en aumento, sobre todo si se recuerda que tras la última entrevista y mientras el presidente dirigía un discurso conciliatorio, Kossyguin, por el contrario, en el curso de una conferencia de Prensa en la ONU dirigió un tremendo ataque, acusando la agresión en el Vietnam a los Estados Unidos y exigiendo de nuevo la retirada de los agresores israelíes del territorio árabe, convirtiendo con ello el «espíritu de Glassboro», en una nueva fase de la guerra fría entre Oriente y Occidente.

Parece ser que la mujer muerta, por averiguaciones que practicamos en el lugar del suceso, era Julia Vallejo Rodríguez, vecina de Astudillo de unos 45 años. Los nombres y circunstancias personales de los otros seis viajeros que perdieron la vida, los ignoramos, porque a la hora de cerrar nuestra edición todavía no habían sido identificados.

En nuestro recorrido informativo por las clínicas de Nuestra Señora del Carmen, San Juan de Dios y Hospital Provincial, pudimos comprobar que la mujer muerta, por averiguaciones que practicamos en el lugar del suceso, era Julia Vallejo Rodríguez, vecina de Astudillo de unos 45 años. Los nombres y circunstancias personales de los otros seis viajeros que perdieron la vida, los ignoramos, porque a la hora de cerrar nuestra edición todavía no habían sido identificados.

(PASA A LA PAGINA 2)

Durante cinco horas lucharon egipcios e israelitas el sábado

En mutuas acusaciones ante la ONU ambas partes califican lo ocurrido de «incidente»

TEL AVIV (Efe-Reuter). — Las tropas egipcias que ayer cruzaron el canal y trataron de infiltrarse en la península de Sinaí, entre fuerzas israelitas y egipcias, se retiraron a las 05.30 horas de la madrugada un portavoz israelí.

El mismo portavoz precisó que las tropas egipcias aproximadamente el equivalente de una compañía, se retiraron aprovechando la obscuridad de la noche para cruzar el canal en sentido contrario en los mismos botes que les habían traído.

INFORMES A LA ONU

NACIONES UNIDAS (Efe). Las Naciones Unidas, han si-

do informadas oficialmente, por escrito, por Israel y la República Árabe Unida sobre la reanudación de las operaciones bélicas desatadas anoche en la península del Sinaí, entre fuerzas egipcias e israelitas.

Ninguna de ambas delegaciones ha solicitado en su informe la reunión de urgencia del Consejo de Seguridad, aunque se acusan mutuamente de haber violado el «alto el fuego» ordenado por dicho Consejo.

Ambos informes señalan que tanto la delegación israelí como de la República Árabe Unida han calificado la reanudación de las operaciones bélicas como un incidente más y no como reanudación de las hostilidades.

La extradición de Tshombe pedida por el Congo a Argelia

Se recuerda en Kinshasa que «la sentencia de muerte contra el ex-primer ministro sigue en vigor»

Noticias de París señalan que no hay base jurídica para una entrega oficial del personaje secuestrado

BRUSELAS (Efe). — El Gobierno de la República del Congo ha pedido al de Argelia la extradición del ex-primer ministro Moise Tshombe, que fue condenado a muerte en rebeldía hace unos meses, según ha anunciado en la capital belga.

Por su parte, y según noticias que se reciben de Kinshasa, el fiscal general del Congo, Alqor Kabeyo, ha declarado en la capital congoleña que «la sentencia de muerte dictada contra el ex-primer ministro Moise Tshombe sigue en vigor». Preciso el fiscal general que contra la sentencia dictada en el caso del dirigente congoleño por un tribunal militar, no cabe apelación y únicamente el presidente Mobutu puede conceder la gracia del indulto a la conmutación.

Un comunicado difundido esta mañana por «Radio Kinshasa» dice que «existe actualmente una atmósfera de comprensión entre los Gobiernos de Kinshasa y de Argel», y al parecer, se ha establecido un diálogo permanente entre los dos Ministerios de Asuntos Exteriores.

La emisora congoleña responsabiliza a Tshombe del plan de sabotajes, alzamientos militares y atentados contra el general Mobutu, agragando que el avión en que viajaba el ex-primer ministro congoleño fue interceptado cuando se dirigía hacia África.

NO HAY BASE JURIDICA

PARIS (Efe). — En los medios políticos se subraya hoy que el Congo y Argelia no

tienen ningún acuerdo sobre la extradición y que, por ello, la petición hecha por los dirigentes congoleños no tiene, por el momento, ninguna base jurídica. No obstante, podría ser que se llegase a un acuerdo entre las autoridades de los dos países.

Según noticias llegadas a París procedente de Argel, Moise Tshombe permanece aún bajo vigilancia de los servicios de Seguridad argelinos, pero se desconoce su paradero exacto.

DECLARACIONES DEL PROPIETARIO DEL AVION

LONDRES (Efe). — Kenneth Gregory, presidente de la «Gregory Air Services», de Deham, cerca de Londres, ha manifestado hoy en esta capital que el avión que transportaba al ex-primer congoleño Moise Tshombe y que

aterrizó en Argel ayer, había sido alquilado a su compañía por una firma identificada como «Sedeffi», agencia de promoción turística con sede en Madrid y Liechtenstein. Gregory añadió que el bi-reactor «Hawker Siddeley 125» había sido alquilado por un período de cinco días por la citada firma y que comenzó su recorrido aéreo en Ginebra y debía dirigirse a España, Francia, Italia y Bélgica.

El presidente de la «Gregory Air Services» puso de relieve que ignoraba que Tshombe fuera uno de los pasajeros de este vuelo. El avión llevaba dos tripulantes y tenía una capacidad para siete pasajeros. Los tripulantes según Gregory son el capitán David Taylor, de 32 años de edad y el capitán Trevor Coppleston de 58, ambos ex-pilotos de las Reales Fuerzas Aéreas británicas.

«Invasión» de una nueva droga alucinógena en varias zonas de California

La policía ha realizado numerosas detenciones

NUEVA YORK. (Por Joaquín de Barcarán, correspondiente de Efe). — Una nueva droga alucinógena conocida por «S. T. P.» (siglos de «Serenidad, Tranquilidad y Paz») ha inundado prácticamente las

localidades de San Bernardino, Riverside y Orange —además de otras zonas de California—, siendo sus principales consumidores los «hippies» (nueva versión de «beatniks»). La «S. T. P.» es calificada como mucho más potente que la «L. S. D.» y de efectos similares a los producidos por un gas nervioso que poseen las fuerzas armadas y cuyas características son consideradas como secreto militar. Los que la han utilizado la califican de «mega-alucinógena» y de «caviar de los psicodélicos».

En Ontario y San Francisco han tenido que ser hospitalizadas diversas personas por haber tomado dicha droga.

La Policía ha llevado a cabo numerosas detenciones.

El doctor Frederick H. Meyers, de la Universidad de California, ha manifestado que los que fueron sometidos a reconocimiento cuando se hallaban bajo el influjo de la droga «tenían dilatadas sus pupilas, taquicardia, boca seca, visión borrosa y, en conjunto, parecían estar bajo una intoxicación de atropina».

El doctor Meyers ha señalado también que uno de los mayores peligros que pueden correr los que toman la «S. T. P.» es «ingerir al propio tiempo una dosis de «chlorpromazine», al igual que hacían los usuarios de la «L. S. D.», desde su «viaje por otros mundos para calmar sus nervios». La «chlorpromazine» acentúa el efecto de la «S. T. P.» y puede llegar a producir efectos fatales en dichos casos.

Aunque no se conoce todavía la composición exacta de la nueva droga, las autoridades sanitarias y la Administración de Drogas y Alimentos creen que puede tratarse de un derivado del cactus, la mescalina, planta que fue utilizada en el pasado por los indios americanos para elaborar un breaje que «inducía a ver visiones celestiales».

Estos días pueden ser muy importantes para la paz del mundo (Paulo VI)

Llega a Madrid el portador del nombramiento cardenalicio de monseñor Riberi

CIUDAD DEL VATICANO. (Efe). — «Es necesario continuar orando por la paz para que no se oscurezca el concepto de su necesidad», manifestó este mediodía el Papa Paulo VI en su habitual discurso de los domingos dirigido a los fieles que se reúnen en la plaza de San Pedro para escuchar su palabra y recibir la bendición.

«Es necesario —añadió el Pontífice— que la sabiduría y la buena voluntad sepan reencontrar los senderos que parecen haberse hoy perdido».

Estos próximos días pueden ser muy importantes para la paz del mundo, no lo olvidemos e invoquemos a la Reina de la paz».

DELEGADO PAPAL

MADRID (Cifra). — Ha llegado esta mañana a Barajas, procedente de Roma, el Príncipe Maximiliano Windisch-Graetz, guardia noble portador del nombramiento cardenalicio de monseñor Riberi, nuncio apostólico de Su Santidad el Papa en España.

Ochocientas parejas de hermanos gemelos de toda España se reunieron en Bilbao

BILBAO. (Cifra). — Unas ochocientas parejas de gemelos y un buen número de trillizos, procedentes de distintos lugares de España y acompañados por familiares y amigos se han dado cita hoy en Bilbao con motivo de la segunda «Operación Géminis», fiesta de la hermandad formada por aquellos que vinieron juntos al mundo.

Durante todo el día se han desarrollado una serie de actos de carácter religioso y profano, que han comenzado con una solemne misa celebrada en la basílica de Nuestra Señora de Begonia oficiada por el prelado. La ceremonia religiosa ha sido concelebrada por seis sacerdotes gemelos, cuatro de ellos, hermanos.

Posteriormente, tras varios festejos folklóricos, los gemelos se han dirigido a Archarán, en donde han tenido lugar una gran comida de hermandad, trasladándose seguidamente a la Feria de Muestras, para presenciar varios actos dedicados especialmente a los niños gemelos.

La «Operación Géminis 1968» se celebrará en San Sebastián.

ULTIMA HORA

Siete muertos y más de treinta heridos al ser arrollado un autobús por un tren, en el paso a nivel de Villaibilla

El trágico hecho ocurrió a las 0.30 de la madrugada y el autocar se dirigía desde Burgos a Astudillo. Las primeras autoridades se interesaron desde el primer momento por el suceso y la asistencia a los lesionados fue organizada inmediatamente

Un trágico accidente, ocurrido a las 0.32 horas de esta madrugada en el ya famoso y fatídico paso a nivel de Villaibilla, ha venido a poner pesados negros al cierre de nuestra semana festera. Un autocar de viajeros, ocupado por unas 40 personas, al atravesar dicho paso a nivel, cuyas barreras se encontraban levantadas, fue arrollado por un tren de mercancías descendente, que arrastró al vehículo unos veinte metros, quedando entre hierros y chapas destrozados varios viajeros muertos y otros heridos de consideración.

El autocar, matrícula BU 12.122, de la empresa N. Pérez, que sirve la línea Burgos-Pedrosa del Príncipe-Astudillo, había salido alrededor de las doce de nuestra ciudad, ocupado por buen número de vecinos de aquellas localidades, que habían pasado la tarde en Burgos, asistiendo algunos a la corrida de toros y los demás a otros espectáculos. La mayoría de los viajeros eran gente soltera.

Tras ocurrir el suceso, el tren detuvo su marcha y el propio maquinista del convoy,

Julio Pérez Rodríguez, residente en Miranda de Ebro, se apresuró a cursar aviso urgente a la estación de Alameda, al mismo tiempo que otras personas que viajaban por carretera, en ambas direcciones, se apresuraron a prestar los primeros auxilios a las víctimas.

Desde Burgos se desplazaron varias ambulancias para recoger a los heridos, personándose en aquel lugar el jefe provincial de Sanidad y presidente de la Diputación, don Pedro Carazo, al igual que el geniente coronel jefe de la Comandancia de la Guardia Civil, don Juan Prats Calero y el comandante jefe del sector de Tráfico, don Angel Hernández Moreno, que organizaron la evacuación de accidentados.

Pudo comprobarse, desde los primeros momentos, que seis de los viajeros (entre ellos una mujer) habían resultado muertos en el acto, quedando sus cuerpos horriblemente mutilados y cuya identificación no pudo lograrse en los primeros momentos, hasta tanto se personó el Juzgado de Instrucción de guar-

dia, que lo era el número 2. En el propio lugar, adonde acudimos tan pronto tuvimos conocimiento del hecho, se personaron asimismo, inspectores del Cuerpo General de Policía, fuerzas de Tráfico, de la Policía Municipal y Policía Armada y varios vecinos del inmediato pueblo de Villaibilla.

El tráfico quedó interrumpido en la vía ascendente, sobre la cual aparecía semidesfilado en su parte delantera el autocar.

Parece ser que la mujer muerta, por averiguaciones que practicamos en el lugar del suceso, era Julia Vallejo Rodríguez, vecina de Astudillo de unos 45 años. Los nombres y circunstancias personales de los otros seis viajeros que perdieron la vida, los ignoramos, porque a la hora de cerrar nuestra edición todavía no habían sido identificados.

En nuestro recorrido informativo por las clínicas de Nuestra Señora del Carmen, San Juan de Dios y Hospital Provincial, pudimos com-

TEMA DEL LUNES

Pasó la "semana grande". Y pasó la gran feria taurina de Burgos — queda pendiente la última novillada —, ya ligada de parangonarse con las más sonadas de España. Y que este año la cosa ha sido memorable, no sólo por el hecho de que se haya ofrecido una serie de siete magníficos carteles, sino porque, además, hubo de todo: despedida de una plaza más que centenaria, inauguración de la nueva, alternativa de un buen torero, concurso de ganaderías, toro al uso y toro a la jineta en "solitario" y al alimón entre famosos rejoneadores, televisión en directo de un festejo a toda España y abundantes éxitos. ¿Hay quien dé más?

Y como "lo taurino" ha rodado bien, todo ha ido superior en las fiestas; animadísimo, lucidas y en "ambiente" que poco tiene ya que ver con lo habitual en aquel Burgos de pocos años atrás.

Naturalmente, parte principalísima en todo ello ha jugado el tiempo. No parece sino que junto ha querido compensarnos a su final de los meses que primaverales días es que se desfiló hasta justo la fecha marcada por las calendadas como principio del verano. Estamos acostumbrados a los "dislocos meteorológicos" de este sexto mes del año en sus postrimerías, no muy satisfactorios, por lo común, y reconocemos que también hubo "sampedros" con muy buen tiempo, pero un calor semejante al que ha reinado estos días atrás — rebasando con creces la raya de los treinta grados — será muy difícil recordar, pero mucho que renovemos la memoria.

Así, pues, el calor fuerte ha sido característica de las fiestas mayores de 1967. Calor fuerte que trae — de nuevo — a la actualidad un vejestimón problema no resuelto, aunque esta vez con cierta ilusión de que pueda tener — cuando? — solución; probado, como ahora está, que también aquí se abordan empresas difíciles. Aunque ésta, la verdad, no es muy difícil en sí, sino que lo han convertido en ardua una serie de factores. Estamos hablando, como el lector habrá podido advertir, de la "playa". Sí; ya sabemos que el Ayuntamiento ha comenzado la construcción de un conjunto de piscinas, las cuales, quizá, el año próximo (D. M.), estén convertidas en nueva admirable realidad. Y no parece estúpido. Y lo aplaudimos, porque instalaciones como esas hacen falta en una ciudad que se precie. Dichas piscinas vendrán a dotar a Burgos de un servicio que precisa, pero, seamos sinceros, por muchas razones, no significarán la solución completa y definitiva del gran problema que supone facilitar el baño y el goce del sol a esa multitud que, dado el censo de nuestra ciudad, puede cifrarse entre diez o quince mil personas. O acaso más. Esa solución sólo la aportará la "playa" que ya se proyectó en la zona de la Fuente del Prior — lugar inmejorable — convenientemente adaptada y transformada. No sólo se proyectó, sino que — de no estar errados — dio lugar, incluso, a un acuerdo municipal incumplido. Burgos necesita la "playa", llámese "parque sintético" o como sea. Eso nadie puede discutirlo fundadamente. Sobre poner remedio a una necesidad harto sentida, pondrá fin a muchas cosas poco o nada satisfactorias que hoy resultan imposibles evitar. El río, nuestro río, quedará así libre de bañistas (verdaderas víctimas de muchos inconvenientes), salvo en el lugar adecuado y habrá fuerza moral para establecer un orden conveniente.

Nos consta que en las altas esferas del Concejo se aprecia fehacientemente esta realidad y se piensa que, además de las piscinas, hace falta la "playa". Y hasta una voz autorizadísima nos ha dicho a nosotros — perdon "por la manera de señalar" — que procederá ponerse en contacto con la Delegación Nacional de Deportes o la Jefatura Nacional de la Obra Sindical "Educación y Descanso" — ¿por qué no con las dos? — para llegar a una solución definitiva. Esa es la fiya, que diría un castizo. Y, la verdad, ¿para qué esperar? Fuera estúpido ocuparse de un asunto de verano, en pleno verano. Y a ver si, pronto, en el río Arlanzón, en plena ciudad sólo se ve la "playita" infantil de la Merced. Pero, eso sí, debidamente acondicionada.

AVIZOR

Homenaje a siete veteranos farmacéuticos burgaleses

Presidieron las primeras autoridades

Ayer domingo, a las doce de la mañana, en la Torre de Santa María, les fue rendido un homenaje de admiración y simpatía, imponiéndoseles la medalla de bronce del Consejo General de Colegios Oficiales de Farmacéuticos de España, a los veteranos farmacéuticos don Ricardo del Alamo López, de 94 años; don Francisco Arechabala, de 93; don Román Gimeno Baños, de 84; don Ramón Domingo Jimeno Jimeno, de 74, y don Félix Olalla Ramos, de 82 años.

Presidieron el acto el gobernador civil y jefe provincial del Movimiento, don Eladio Perla de Carvajal; presidente de la Diputación, don Pedro Carazo Carnicero; alcalde de la ciudad, don Fernando Dancausa de Miguel; presidente del Consejo General de Colegios Farmacéuticos y catedrático de la Universidad Central, don Guillermo Folch Joubert; presidente del Sindicato de Industrias Químicas, don Víctor Villanueva Vadillo, e inspector de Farmacia, don Juan Manuel Reol Tejada.

Al solemne homenaje asistieron los farmacéuticos de la ciudad y la casi totalidad de los de la provincia, acompañados de sus respectivas esposas; acudiendo también el tesorero del Consejo General y los presidentes y representantes de los Colegios de Santander, Vizcaya, Alava, Palencia y Soria.

Las autoridades y los homenajeados hicieron su entrada en la sala de la Torre escoltados por maceros, formando en las escalinatas policías municipales en traje de gala.

Abierto el acto, el gobernador

civil concedió la palabra al presidente del Colegio Farmacéutico de Burgos, don Jesús Saiz Gómez, quien inició su intervención agradeciendo la presencia de las autoridades, para pasar posteriormente a resaltar la significación del homenaje, haciendo al mismo tiempo un cállido de la obra de las personas a las que tan merecidamente se homenajeaba.

Habló a continuación el señor Reol, quien en brillante y poética intervención, hizo un canto de la profesión desde la salida de la Universidad para su posterior incorporación al trabajo de la Sanidad y la actividad diaria del farmacéutico.

Al señor Reol le siguió en el uso de la palabra el presidente del Colegio Nacional y catedrático de la Universidad Central, quien hizo patente su agrado por poder asistir a tan justo como merecido homenaje. En su intervención hizo historia de la Farmacia en España partiendo de finales del siglo pasado hasta llegar al momento presente.

Finalmente, el gobernador civil y jefe provincial del Movimiento, clausuró el acto manifestando que nada había más hermoso que rendir homenaje a la vocación y a la constancia en el servicio, constantes éstas de las que eran claro exponente los farmacéuticos a los que se rendía homenaje y a los que hizo patente el reconocimiento de la sociedad y el merecido reconocimiento también por el ejemplo que de sus vidas se desprende, de forma muy especial para las jóvenes generaciones.

Se extendió después en palabras de homenaje al farmacéutico rural, el que hizo un elogiado canto, destacando la

importancia del mismo tanto en orden a la sanidad como en el de la convivencia. Finalizó su intervención manifestando su adhesión al homenaje que se tributaba.

Seguidamente, el secretario del Colegio, señor García Antón, dio lectura al texto de los pergaminos, y por último, las autoridades hicieron entrega de las medallas y pergaminos a los homenajeados, acto que fue subrayado con cariñosas y larga ovación por todos los asistentes.

En nombre de los galardonados dio las gracias don Pascual Domingo Jimeno.

Como final del acto se sirvió una copa de vino español y a las dos y media de la tarde, en el céntrico hotel, los farmacéuticos se reunieron en un almuerzo de hermandad.

Burgos respondió con generosidad en favor del barraquero al que se le incendió la tómbola

Tal y como se había anunciado, ayer domingo, a las doce de la mañana, en el "real" de la feria, se inició la recaudación para allegar fondos con destino a remediar la situación económica sufrida por el barraquero al que días pasados se le incendió la tómbola, sufriendo daños por un valor superior al millón de pesetas.

En la recaudación tomaron parte artistas de los dos circos y la totalidad de los barraqueros. Se inició a las doce de la mañana y se prolongó hasta altas horas de la madrugada. El público respondió con generosidad, alcanzando una cifra considerable lo recaudado en el primer día en el que se inició el caritativo gesto.

A través de nuestros colegas de la prensa diaria será dado a conocer el lugar donde definitivamente quedará abierta la cuenta.

Escuela Profesional P. Arámburu

Exámenes de ingreso

El lunes, 10 de julio, a las once de la mañana, se verificarán los exámenes de ingreso para el curso 1967-68.

Los aspirantes podrán recoger las instancias en la Conserjería de la Escuela.

Podrán tomar parte en dichos exámenes los aspirantes a cursar la iniciación profesional y el aprendizaje de mecánica, electricidad, electrónica, automovilismo y carpintería.

La edad mínima para iniciación es de doce años; la máxima, aprendizaje, catorce.

Los aspirantes se presentarán provistos de bolígrafo o plumón estilográfica.

Anúnciese en la HOJA DEL LUNES

ATENCION BURGOS Y PROVINCIA

HOY último día improrrogable de actuación del famoso



BERLIN ZIRKUS

Este es el circo que ha triunfado en la feria de BURGOS, agolando localidades en todas sus funciones

EL MEJOR CIRCO DE LA FERIA

80.000 personas nos han visitado

HOY, 2 FUNCIONES DE ADIOS Y DESPEDIDA

8 tarde y 10,45 noche

Instalado en el Paseo de la Quinta - Teléfono 20-05-51

NOTA: LA DIRECCION DEL BERLIN ZIRKUS AGRADECE A LAS AUTORIDADES Y PUBLICO EN GENERAL LAS ATENCIONES RECIBIDAS DURANTE SU CORTA ESTANCIA EN ESTA CAPITAL.

TENIS

Apurada victoria de Burgos sobre Logroño

Ayer se celebró el "match" entre las selecciones del Club Cantabria de Logroño y de la Sociedad Deportiva Militar de Burgos, que se disputaban el trofeo de ferias del Ayuntamiento de Burgos. Resultó muy emocionante, pues hasta el final del

último encuentro no hubo vencedor. Alacid, de Logroño, venció a Hernando, de Burgos, por 6-0, 6-3.

A continuación y simultáneamente se juegan otros dos partidos de individuales. En la primera pista, Gutiérrez, de Burgos, vence a Oliver, por 6-8, 7-5 y 6-4. En la segunda pista, Arias vence a Oses, de Logroño, por 6-8, 8-6 y 6-4. Dos partidos durísimos, pues el calor era agobiante y la duración de ambos encuentros de más de dos horas y media cada uno.

Con dos victorias a una a favor de Burgos, comienzan por la tarde los encuentros de dobles. A las cinco, Alacid y Oses, de Logroño, vencen con facilidad a la pareja burgalesa Hernando y Arias por 6-0, 6-2. Inmediatamente después, en medio de gran expectación, comienza el último partido, que habría de fijar el vencedor absoluto de esta edición del trofeo de ferias, pues ambos equipos están empatados a dos puntos. Gutiérrez y Arias, de Burgos, en un partido de nervios, pierden el primer "set" por 7-5, pero van afianzándose y logran vencer al encuentro a su favor, opuntándose los otros dos "sets" por 6-1 y 6-2, consiguiendo así la victoria en el partido y en el resultado final de esta "confrontación Burgos-Logroño". Después se procedió a la entrega de trofeos.

Otra explosión nuclear francesa en Oceanía

PARIS. (EFE).—Francia ha concluido hoy con la explosión del ingenio realizado en el atolón de Mururoa en la Oceanía francesa, su campaña de ensayos nucleares correspondiente al año 1967, anunció hoy en París un portavoz oficial.

Nerológica

A los 71 años de edad, ha dejado de existir la señora doña Justa Arlanzón Cuesta.

Descanse en paz el alma de la finada y reciban sus apenados hijos, hijas políticas, nietos, hermanos y demás familiares, nuestra más sentida condolencia por tan sensible pérdida.

Vida burgalesa

Sorteos de la Tómbola

Ofrecemos a nuestros lectores la relación de los números premiados en los dos sorteos celebrados hasta el momento en la tómbola a beneficio del Hospital de San Juan.

En el sorteo del pasado día 29 resultó premiado con una cocina el número 30.246 y con un frigorífico el 30.125.

En la noche de ayer domingo se sortearon otra cocina y otro frigorífico resultando premiados el número 33.429 al que respondió la cocina y el frigorífico al 32.524.

Asistencias en la Casa de Socorro

Durante el día de ayer se prestaron las siguientes asistencias en la Casa de Socorro:

Sergio Pérez, de 74 años, transeúnte, quemaduras de primero y segundo grado en mano izquierda.

José María Merino Pérez de 6 años, San José 11, herida contusa en pie izquierdo, contusiones y erosiones en pierna izquierda y en rodilla del mismo lado.

Consuelo Gómez Martínez, de 18 años, Isla 7, quemaduras de primero y segundo grado en dorso pie izquierdo.

La fiesta de la Banderita

Ayer se celebró en nuestra ciudad la tradicional cuestación en favor de las obras asistenciales de la Cruz Roja. Se es-

talecieron diversas mesas peticionarias y señoritas postulantes recorrieron las calles de la ciudad. La recaudación ha superado la de años anteriores, destacando una vez más la generosidad del pueblo de Burgos y el afecto y simpatía para la obra de la benemérita institución.

Farmacias de guardia

Palacios, E. Martínez, del Campo, 1; Hidalgo, San Juan, 25 y Herederos de Pascual, Madrid, 42.



LA SEÑORA

Doña Justa Arlanzón Cuesta

Falleció en el día de ayer, a los 71 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad (Q. E. P. D.)

Sus apenados hijos, D. Irene, D. Agustín (Inspector del C. G. de Policía); D. Andrés (Industrial), D. Eusebio, D. Elías (Industrial taxista), D. Angeles y D. Visitación García Arlanzón; hijas políticas, D. Herminia Obis Allue, D. Manuela Gczalo y D. Vicenta Delgado; nietos; hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás familia,

SUPPLICAN a sus amistades oraciones por el eterno descanso de su alma, y la asistencia a las HONRAS FUNEBRES Y FUNERAL, que se celebrarán en la Iglesia parroquial de San Cosme y San Damián, HOY, día 3, a las DOCE, seguidamente la conducción del cadáver al Cementerio de San José, actos piadosos por los que anticipan las gracias.

VIVIA: SAN COSME, n. 20. Burgos, 3 de julio de 1967.

LA FAMILIA NO RECIBE "LA HUMANIDAD", Agencia de Servicios Fúnebres, San Juan, 5. Teléfono 203777

El suceso de esta madrugada...

(VIENE DE LA PAGINA 1)

pletar estos datos. En la primera ingresó ya capáver el joven de 19 años Abilio Díez Abad, natural y vecino de Palacios de Alcor (Palencia). También quedaron hospitalizados otros once viajeros, que presentaban diversas heridas y contusiones, entre ellos uno de gravedad, ocho menos graves y dos con ligeras contusiones.

En la clínica de San Juan de Dios se prestó asistencia a quince heridos, de ellos dos mujeres, con lesiones de pronóstico leve la mayoría, quedando solamente tres hospitalizados. La maestra de Pedrosa del Príncipe, doña Carmen de Simón Ruiz, de 50 años, natural de Burgos, era quien presentaba lesiones de mayor consideración.

En el Hospital Provincial fueron atendidos ocho viajeros de contusiones de diverso carácter. Se trataba de cuatro hombres, dos mujeres y dos niñas. Una de las mujeres se hallaba en gravísimo estado, dos hombres graves y los cinco restantes con lesiones de pronóstico reservado.

Como puede suponerse, tan pronto se conoció en Burgos la magnitud de la tragedia, el jefe provincial del Sanidad

alertó a los servicios médicos de todas las clínicas y hospitales de la ciudad, por si eran necesarios sus servicios.

El chófer, Rufiniano Yagüe, vecino de Astudillo, de 27 años, sufrió lesiones de pronóstico reservado.

El gobernador civil y el al-

calde de la ciudad, se interesaron por los detalles del suceso, siguiendo con atención el desarrollo de evacuación de los heridos, por cuyo estado se preocuparon personalmente. Asimismo, varios capitanes burgaleses se trasladaron al citado paso a nivel.

Información nacional

ASTORGA (Cifra). — Hizo su entrada triunfal en esta diócesis el nuevo Prelado de Astorga, Monseñor Antonio Briva Miravent.

En la plaza de España y en un altar levantado al efecto se celebró la ceremonia de consagración episcopal del nuevo Prelado de Astorga oficiando de prelado consagrante el Nuncio de Su Santidad en España, ayudado por el arzobispado de Barcelona y el obispo de Gerona.

BAUTISMO DE UNA JAPONESA

BILBAO (Cifra). — En el convento de las M. Mercedarias Misioneras de Beiriz (Vizcaya) ha tenido lugar esta mañana el bautismo de la

joven japonesa Hiroko Sigeta, de 19 años, de Tokio y estudiante de la Universidad de Deusto. Posteriormente, esta muchacha ha recibido la eucaristía bajo las especies de pan y vino, de manos del Padre Jesuita Vicente Zaballa, vicario misionero en el Japón.

MUERTE DE UN PERIODISTA INGLÉS

MADRID (Cifra). — El responsable de Prensa inglés señor John Douglas Neale, de 28 años de edad y natural de Bath (Inglaterra), falleció ayer tarde en un accidente de circulación ocurrido en la carretera Madrid - La Coruña, a 22 kilómetros de Valladolid.

En teoría, ya existe la aeronave capaz de llegar a cualquier punto del sistema solar

Parece que los primeros modelos (ingleses) de cohete eléctrico eficiente saldrán a la venta dentro de año y medio y a bajo precio

Dieta y éter, medios eficientes en la lucha contra los cálculos biliares

SAN FRANCISCO (Servicio especial, NIC). — El hombre podrá llegar pronto a cualquier punto del sistema solar mediante un nuevo tipo de vehículo espacial, capaz de alcanzar una velocidad de unos 17.000 metros por segundo.

El concepto sobre el cual ha sido proyectado este nuevo vehículo es realmente revolucionario y combina la alta velocidad con el reducido peso.

Básicamente, el "Startlet - Starlite" está formado por un vehículo de unos 60 kilogramos de peso, en el que se pueden alojar toda clase de equipos e instrumentos electrónicos para el envío de información a tierra y de un cohete de tres fases, que pesa 11 toneladas y mide 18 metros de longitud.

Según ha señalado el investigador Maswell W. Hunter, subdirector de la Lockheed del cohete, dispondrá de un reflector de unos 33 metros, construido a base de película de plástico, y que concentrará la energía nuclear sobre una serie de paneles capaces de transformarla en electricidad.

Este espejo, lo mismo que las antenas del vehículo espacial, irán plegados en el momento del lanzamiento, y se abrirán una vez que se halle fuera de la atmósfera.

Mediante el nuevo cohete se podrá estudiar los cinturones formados por las radiaciones de Van Allen, y otros fenómenos espaciales que todavía constituyen un misterio para el hombre.

La gran velocidad de este nuevo vehículo, que funcionará a base de hidrógeno líquido y fluorina, le permitirá alcanzar Saturno e incluso Plutón, que son los planetas más distantes del sistema solar.

Es más difícil explicar el cuadro clínico de una paciente de 23 años que durante el embarazo sufría de cálculos biliares. La radiografía hecha después del parto indicaba claramente que la paciente del parto, el doctor Mockel y sus asistentes resolvieron proceder a una intervención quirúrgica. Cuál fue su sorpresa cuando no encontraron ninguno de los cálculos biliares que anteriormente se veían en la radiografía.

"El vacío absoluto no existe", dice el sabio estoniano Gustaf Naan

No está excluido que el vacío constituya, desde tiempos remotos, el medio del que nacen todas las formas de materia que conocemos

MOSCU (Crónica especial). — El académico estoniano Gustaf Naan y el joven científico Leonid Ozernoi, presentaron en una asamblea de la Sociedad de Astronomía y Geodesia de la URSS (Organización científico-social de masas, anexa a la Academia de Ciencia de la Unión), en Moscú, interesantes informes sobre sus trabajos científicos.

El académico Naan, que consagró su intervención al problema de lo infinito, y a la estructura del espacio real, declaró que la ciencia, posible mente, se halle en los umbrales de una nueva revolución en nuestros conocimientos acerca del Cosmos, el tiempo y el espacio.

Uno de los problemas más interesantes, con relación a ello, es el del vacío absoluto. "El vacío absoluto no existe", declaró el académico. Todo está acapado por a materia en eterno movimiento. El vacío es tan solo otro estado de la materia, otra de sus formas todavía no conocidas por nosotros. El hecho de que en el vacío (de él mismo) nacen distintas partículas de materia, es demostración de ello.

Es posible que la materia del vacío —siguió diciendo el académico Naan— posea colosal energía. No está excluido que el vacío constituya, desde tiempos remotos, el medio ambiente genésico el que surgen todas las formas de materia que conocemos.

Leonid Ozernoi, que trabaja con un grupo de científicos en la cuestión sobre la naturaleza de las cuasiestrellas, declaró que la hipótesis fundada por él y sus compañeros explica satisfactoriamente la esencia de las gigantescas formaciones en las galaxias, que irradian enorme cantidad de energía llamadas cuasiestrellas. Según esa hipótesis, el fenómeno de las cuasiestrellas cabe plenamente en las modernas concepciones físicas, sobre el Universo y no requiere toda una serie de fantásticas y semifantásticas hipótesis.

La cuasiestrella es un cuerpo único y no un grupo de brillantísimas estrellas situadas unas próximas a otras. Es una inmensa estrella magnetolde, en la que el plasma incandescente se retiene por campo magnético. Es similar a las radiogalaxias y pueden formarse no solo en las nuevas galaxias, sino también en las antiguas; colosales concentraciones estelares. La cuasiestrella representa la etapa intermedia, normal, en la formación de estrellas habituales. Ozernoi denominó su hipótesis magnetodinámica. La existencia de varios cálculos. Transcurridas unas siete semanas, después de haberse re-

Experimentos con animales proporcionaron una explicación de este curioso fenómeno. Fue posible producir cálculos biliares en animales alimentándolos con un exceso de grasa. Luego, se cambió radicalmente la alimentación, administrando una dieta constituida principalmente de proteínas, limitándose fuertemente el contenido en grasa y en hidratos de carbono. Dentro de pocas semanas los cálculos biliares desaparecieron de lo que concluye el doctor Mockel que sin duda la composición de la alimentación es de influencia decisiva para la formación de cálculos biliares. En el caso de la joven madre la desaparición de los cálculos tiene su explicación: Durante el embarazo su alimentación tenía un contenido excesivo de grasa. Después del parto cambió instintivamente su régimen, desapareciendo así las causas de los cálculos biliares. Es, ahora, preciso investigar si los cálculos se disolvieron en el organismo o si la dieta pobre en grasa facilitó la expulsión de los cálculos cada vez menores. El tratamiento con éter suscita el mismo problema.

Experimentos con animales proporcionaron una explicación de este curioso fenómeno. Fue posible producir cálculos biliares en animales alimentándolos con un exceso de grasa. Luego, se cambió radicalmente la alimentación, administrando una dieta constituida principalmente de proteínas, limitándose fuertemente el contenido en grasa y en hidratos de carbono. Dentro de pocas semanas los cálculos biliares desaparecieron de lo que concluye el doctor Mockel que sin duda la composición de la alimentación es de influencia decisiva para la formación de cálculos biliares. En el caso de la joven madre la desaparición de los cálculos tiene su explicación: Durante el embarazo su alimentación tenía un contenido excesivo de grasa. Después del parto cambió instintivamente su régimen, desapareciendo así las causas de los cálculos biliares. Es, ahora, preciso investigar si los cálculos se disolvieron en el organismo o si la dieta pobre en grasa facilitó la expulsión de los cálculos cada vez menores. El tratamiento con éter suscita el mismo problema.

"ESCUDO" PARA HELICOPTEROS

NEUVA YORK. (Crónica especial A. F.).—Un aparato electrónico que indica a los pilotos de un helicóptero si éste es objeto de disparos de arma de fuego, ha sido ultimado en los laboratorios del polígono de Aberdeen, en los Estados Unidos.

Experimentado en Vietnam en verdaderas condiciones operativas, será instalado en los helicópteros de la primera división helitransportada.

El aparato es sensible a las ondas sonoras de alta frecuencia de los proyectiles de armas de fuego, mientras que no reacciona a las ondas sonoras de baja frecuencia provocadas por la turbina o por el motor de pistones del helicóptero.

Los pilotos no pueden oír las detonaciones de los tiros disparados contra su máquina, a causa precisamente del rumor provocado por el mecanismo propulsivo de a bordo.

El aparato señala acústicamente al piloto que un proyectil ha pasado junto al helicóptero; al mismo tiempo, un elaborador electrónico analiza la dirección de donde proviene el golpe (basándose siempre en el ruido de la explosión de partida) y presenta en una pantalla instalada en la cabina la indicación gráfica de la dirección y el ángulo de tiro.

El piloto está así en condiciones de efectuar inmediatamente una maniobra de desviación.

Los técnicos del Ejército norteamericano consideran que el empleo más difundido de estos equipos de señalización puede reducir las pérdidas de helicópteros que, como se ha admitido, superan las 600 unidades desde la iniciación de las operaciones en Vietnam.

EL COCHE ELECTRICO VUELVE

Sigue habiéndose en la Gran Bretaña con bastante seriedad del automóvil eléctrico. Por distintas razones parece interesar ahora más que nunca. Y ahora se ha anunciado otro proyecto más. Se trata del Carter-Coaster, británico. Es un coche pequeño y bajo que mide metro y medio de ancho y dos metros y medio de largo. Cuatro acumuladores van alojados bajo el capot y un motor eléctrico de corriente continúa accione las ruedas traseras mediante un embrague electro-magnético. Lo que le distingue realmente de otros prototipos parecidos, es la manera económica con que se sirve de la energía eléctrica acumulada.

Sus cuatro baterías, de 12 voltios, completamente ordinarias, le proporcionan unos 100 kilómetros de rodaje a una ve-

locidad de 50 a 60 kilómetros por hora. Esto significa que con las baterías cargadas puede recorrer una distancia superior a la de otros vehículos eléctricos en un 25 por ciento. Lo consigue porque su peso es muy ligero. Fabricado con material plástico, pesa unos 310 kilos, incluidas las baterías, y eso apenas si es la mitad de lo que pesa un coche de la clase "mini"; sin embargo, tiene capacidad para cuatro personas. Además, anorra bastante energía desembragando el motor en las bajadas de cuestas o cuando el coche va lanzado en una recta a una velocidad razonable. Se aprovecha así la inercia. No hay que accionar el embrague para ello; el motor se desconecta por sí solo cuando deja de pisarse el acelerador. Se cree que saldrán los primeros modelos de producción dentro de un año y medio por un precio inferior a las 50 mil pesetas. (S. I. H.)

PROPULSION DE AGUA PARA FUTUROS AERODESLIZADORES

Como ya se está pensando en construir aerodeslizadores oceánicos de 5.000 toneladas, con una potencia de 200.000 a 300.000 caballos, es posible que se hagan investigaciones sobre tipos de propulsión distintos de los de hélice, y uno de ellos es el de chorros de agua. Mister Christopher Preston, gerente general de ventas de la División Industrial de la Bristol Siddeley Engines Ltd, dice en el último número del "Bristol Siddeley Journal" que esa propulsión, de la que cabe esperar velocidades de entre 100 y 150 nudos, resultaría eficiente. El estudio de la misma da por de líquido —los chorros se verterán probablemente sobre el agua—. Agrega que la propulsión a chorros de agua haría innecesarios los complejos y pesados árboles de transmisión que exigen las hélices, y por ende, eliminarían los principales problemas que ahora plantea el diseño de aerodeslizadores. (S. I. H.)

Festones burgaleses

"EL PAPA-MOSCAS"

...Pocas personas que visitan por vez primera la hermosa ciudad de Burgos dejan de contemplar, con cierto embeleso, y más aún, si son niños, el curioso espectáculo del reloj catedralicio en el cual, al dar las horas, aparece un muñeco o monigote en figura humana, de tamaño casi natural, vestido de rojo y con un papel de música en la mano, que abre y cierra la boca, y otro, más pequeño, llamado "Martínillo", que está oculto y que ebrándose para señalar los cuartos... Pero lo que muchos ignoran es el origen de esta singular e ingeniosa combinación mecánica, que dato de la agitada época histórica de don Enrique III, apellidado "El Doliente", a causa de sus achaques y del precario estado de su salud. Este monarca, que residía con frecuencia entre nosotros, acostumbraba a oír diariamente, de incógnito, la santa misa. Un día, al salir del templo, sus ojos tropezaron casualmente con los de una dama joven y bella, a quien hizo una galante reverencia, a la cual ella, un tanto ruborizada, contestó con una graciosa inclinación de cabeza... A partir de entonces, todas las mañanas veíanse ambos por breves instantes, sin cambiar palabras... El rey rezaba en la capilla del Cristo, y la doncella oraba, devota y arrodillada, ante el sepulcro del conde Fernán González. Ocurrió que, en uno de estos encuentros, la desdichada dejó caer, al descuido, un blanco pañuelo, que recogió don Enrique, quedándose con él y dando, en cambio, a la azorada burgalesa el suyo... Y cuenta la leyenda que, en adelante, ambos ya no volvieron a verse más... Pasó el tiempo. Yendo de cacería el soberano, adentróse temerariamente en un paraje áspero y peligroso, entablado fuerte lucha con una manada de hambrientos lobos, que le acosaban sin cesar... Mas cuando estaba a punto de ser devorado, rescobó repentinamente un grito de mujer, desgarrador, huyendo asustadas las fieras... ¡Cuál no sería la sorpresa de don Enrique al reconocer en aquella inesperada salvadora a la dama misteriosa y etimológica de la Catedral! Al intentar abrazarla y mostrarle su gratitud por el inmenso favor recibido, rechazó ella dulcemente con estas ditymbas palabras: "Amé la memoria del Cid y del gran conde de Castilla, porque mi corazón ama todo lo que es noble y generoso; por esto te amé también; mi deber, empero, me impedía consagrarse este amor que habría sido la felicidad de mi vida. Acepta el sacrificio..." Y en diciendo estas palabras, cayó al suelo exánime sin terminar la frase, mientras apretaba contra su pecho el pañuelo que antaño habíale regalado el rey. Conmovido éste, quiso perpetuar la romántica escena encargando la construcción del célebre "Papa-Moscas" a un habilísimo artista moro, con la condición de que, al sonar las campanadas, se oyese, asimismo, aquel grito de espanto que escuchó un día inolvidable en la espesura del bosque... Pero el artífice agareno, a pesar de sus esfuerzos, no consiguió lograr semejante milagro...

ALEJANDRO MANZANARES
Inspector de Enseñanza Primaria

Están acabando con los animales de la región amazónica

Millares de animales son exportados a los Estados Unidos desde los puertos fluviales de Leticia, Iquitos y Manaos

Una impresionante fuga de la fauna, representada por la exportación de millares de animales salváticos, especialmente de la región del Amazonas, ha sido denunciada ante las autoridades colombianas, después de conocerse las elevadas cifras de envíos realizadas en los últimos meses con destino a los Estados Unidos.

De acuerdo con las serias investigaciones realizadas por la Comisaría del Amazonas, situada sobre el río del mismo nombre y limitrofe con Perú y Brasil, en los últimos nueve meses del año pasado salieron por el aeropuerto de Leticia, con destino al extranjero, 153.759 pieles y cueros de animales, tales como tigres, babillas, cocodrilos, nutrias, perros e agua, tigrillos, zainos, venados y nicos. Estos miles de pieles, que representan la eliminación sistemática de la fauna amazónica, fueron declarados por un valor de dos millones y medio de pesos (150.000 dólares), para efectos de los impuestos, pero en realidad representan sumas muchas veces superiores para el peculio de los cazadores y exportadores.

El "negocio" de explotación de la fauna, denunciado por la

Prensa hace poco tiempo, aun cuando lleva ya varios años de funcionamiento, no sólo está diezmando la población selvática de Colombia, sino también la de Brasil y Perú, ya que se sabe que en las ciudades de Manaos (Brasil) e Iquitos (Perú) se han establecido otras firmas exportadoras que hacen la competencia a las que funcionan en Leticia. La explotación de la fauna amazónica en territorio colombiano lleva sólo algunos años, y las exportaciones han disminuido en los últimos meses, no por falta de mercados, sino por escasez de animales.

Hace solamente unos 30 años que la región amazónica se incorporó plenamente al resto de la nación colombiana. A raíz de la guerra con Perú, centenares de personas resolvieron poblar las zonas fronterizas sobre el Amazonas, especialmente en el puerto de Leticia, ubicado en el extremo sur del trapeo que forma Colombia sobre el río. Al comienzo, la explotación de la fauna tuvo sólo fines de subsistencia, pero al irse incorporando Leticia al resto del país, por medio de las comunicaciones aéreas, los animales comenzaron a ser perseguidos implacablemente, con fines comercia-

les, especialmente para la exportación de sus pieles a los mercados norteamericanos.

UN AVENTURERO LLAMADO MIKE TSALICKIS

Un aventurero extranjero ha sido el iniciador y único propietario del negocio: Mike Tsalickis, quien antes de llegar a Colombia había probado suerte en Méjico y Centroamérica. Al principio compraba y vendía animales para el interior de Colombia y para los mismos habitantes de la región. Luego fue ampliando, poco a poco, sus negocios, estableciendo contactos con los zoológicos extranjeros y con los traficantes de pieles, especialmente de Estados Unidos.

El negocio, tal y como ahora ha sido denunciado, opera en forma sencilla. Mike Tsalickis compra a los tramperos e indigines los animales y las pieles que exporta por vía aérea, ya que Leticia no tiene otro medio de comunicación con el interior de Colombia, hacia Bogotá y Barranquilla como etapas de tránsito hacia los Estados Unidos.

Peró, a pesar de que esto significa un verdadero saqueo de las riquezas nacionales, el negocio con los animales produce beneficios a Leticia, el único puerto colombiano sobre el Amazonas; las divisas producidas por estas exportaciones son inventadas allí y, además, pagan impuesto. Los aviones que transportan los animales o sus pieles llevan a los habitantes de la zona todos los artículos que necesitan para su subsistencia, ya que sin carga de compensación a su regreso, los vuelos no serían tan frecuentes.

Leticia, gracias a su posición geográfica, está convirtiéndose en una población privilegiada. La mayor empresa de navegación aérea de Colombia la ha incorporado en sus itinerarios como escala para los vuelos a Manaos. Tiene, por otra parte, condición de puerto libre, está conectada con Perú y Brasil por la gigantesca vía fluvial, y es uno de los sitios que tiene mayor potencial turístico en el país.

Peró las autoridades colombianas están decididas a tomar medidas, aunque es casi obvio que deberán emprender una acción conjunta con Brasil y Perú, pues una decisión unilateral en nada beneficiaría a la fauna amazónica, ya que la exportación de animales y pieles se está efectuando no solamente por Leticia, sino también por Manaos e Iquitos, en cada uno de los cuales se han establecido más de una docena de firmas competidoras.

LOS PRECIOS QUE SE PAGAN

Las autoridades colombianas no consideran como lo más grave la exportación en sí. Lo que ocurre es que los negociantes, por razones lógicas, adquieren preferentemente los animales jóvenes, impidiendo de esta manera la repoblación. Hay especies, incluso muy feroces, que están en vías de extinción, ya que todos los ejemplares jóvenes han sido muertos o exportados vivos a regiones donde su reproducción es demasiado improbable o, si lo hacen, será para beneficio de un jardín zoológico o del circo que lo haya adquirido.

Aunque se alegan los beneficios económicos que esto ofrece a Leticia, las cifras divulgadas son muy significativas. Por ejemplo, un cocodrilo vale menos de cien pesos (seis dólares); un tigrillo, 600 pesos (36 dólares); una nutria, 350 pesos (22 dólares); un tigre, 1.000 pesos (60 dólares); un venado, 90 pesos (5 dólares); una boa, 1.000 pesos (60 dólares), y mil peces de colores, 200 pesos (12 dólares).

El beneficio obtenido es, pues, muy pequeña en comparación con los graves perjuicios que sufre la región, no solamente en el aspecto de la subsistencia, ya que las especies comestibles se agotan, sino en el de la propia conservación de la vida animal.

El Gobierno colombiano, con miras a contener esta exportación indiscriminada y otros negocios similares, acaba de fundar el Instituto de Recursos Renovables, que tendrá a su cargo la conservación de las riquezas naturales, en lo que se refiere especialmente a la flora y a la fauna del país, así como a la pesca.

R. H. GUILLERMO P. TELLEZ

1966 fue un año de prosperidad para los Estados Unidos

La renta media mensual del Estado más pobre fue de 8.760 pesetas por persona

Una rápida terminación de la guerra de Vietnam podría provocar la crisis económica en el país

Mil novecientos sesenta y seis ha sido un año de prosperidad en los Estados Unidos. La renta media de los norteamericanos se ha elevado a 2.040 dólares, lo que representa un aumento del siete por ciento en relación con 1965. Como el alza del costo de la vida ha sido del tres por 100, la mejora real es del cuatro por 100.

Es el distrito de Columbia —territorio en el que se encuen-

tra Washington— el que aparece en cabeza con 3.969 dólares anuales (19.842 pesetas mensuales).

Esta media considerable no viene de los senadores, de los políticos o de los altos funcionarios de Washington, proporcionalmente poco numerosos, sino de los altos salarios de la industria aeronáutica, espacial, y de otras del distrito.

La pobreza, incluso la miseria de los habitantes, sobre todo negros, del Mississippi, no es una tontería. Es en este Estado donde la renta media es la más baja de todos los Estados Unidos: 1.751 dólares anuales, unas 8.760 pesetas al mes, lo que como media nacional sería enviable en cualquier país de Europa o del mundo, pero que es considerada como "miserable" en los Estados Unidos.

GRACIAS A LA GUERRA

La media anual neoyorkina es excelente: 3.480 dólares, unas 17.400 pesetas mensuales, ligeramente superior a la de California: 3.449 dólares por año.

El punto débil de esta prosperidad, su causa principal, podría decirse única: la guerra del Vietnam. Numerosas industrias obtienen el esencial de sus beneficios de ello, lo que ha permitido a los poderosos sindicatos norteamericanos, al corrientemente de esta situación, reclamar y obtener sustanciales aumentos de salario.

Situación que da la razón a los adversarios de la "guerra sucia" afirmando que son los "big business", el gran capital, el que se encuentra en los justificantes de "la escalada", temerosos de la disminución de sus beneficios si el conflicto termina.

TEMOR DE CRISIS

Otros temen una grave crisis para la economía norteamericana, montada sobre las perspectivas de una larga guerra, el día en que no se combata ya sobre el paralelo 17.

"Esto no será mañana", responden los observadores, previendo no sólo la prolongación del conflicto hasta... 1970 o aún más tarde, sino también un nuevo aumento de la renta general que, en 1967, podría alcanzar el 10 por 100.

¿Hay que alegrarse o por el contrario es razón para la inquietud?

El "tesoro de Hitler" financia a los neonazis

Antes de acabar la guerra se constituyeron depósitos en diversos lugares pensando en el resurgimiento del nazismo

Gran parte de esta fortuna procede del lago Toplitz y está siendo transformada en moneda actual en los mercados de Amsterdam y de Ginebra

Los dirigentes del N.P.D. reconocen que son apoyados con donativos y legados

Para los alemanes, el famoso tesoro de guerra no es ya una leyenda; podría haber sido recuperado misteriosamente, y las sumas colosales que representa servirían para financiar al partido nacional democrático, en la Alemania Federal. Los observadores tienen la casi seguridad, y es por ello que temen que estos enormes medios puestos a la disposición de los "nuevos nazis" les permitan obtener nuevos éxitos con ocasión de las próximas elecciones al Parlamento.

El N. P. D. se beneficiaría no sólo del tesoro oculto en los Alpes por los hombres de Hitler, en los últimos días de la guerra,

sino también de suma importante secretamente enviada por rico ex-nazi, actualmente refugiado en América del Norte y en América del Sur, y transferidas a la cuenta del partido al amparo de organismos comerciales, e independientemente de las donaciones que abiertamente son hechas al N. P. D. por colaboradores ricos de la Alemania Occidental.

Las autoridades de Bonn no ignoran nada de esto y están inquietas, pero no tienen a su disposición ningún medio legal para impedir esas transacciones.

El Dr. Fritz Bauer, procurador general del Estado de Hesse, que detuvo y condenó a centenares

de criminales de guerra nazis, reconoce que, desde los tres últimos años, han sido hechos a los mercados internacionales de Ginebra y de Amsterdam envíos de joyas y de metales preciosos por un vendedor anónimo procedente de Austria y que ingresó en una cuenta bancaria de Suiza las suma procedente de ventas. Para el magistrado, no hay duda alguna de que estas joyas y objetos preciosos proceden del tesoro nazi secreto y que el producto de su venta va directamente a las cajas del N. P. D.

En medio de los salvajes maizos montañosos de la Baja Austria, en el Salzerkammergut, se sitúa el famoso Lago Toplitz, de cuatrocientos metros de ancho y de unos cuatro kilómetros de largo, aproximadamente. En las aguas profundas y fangosas del Toplitz fue hundido el botín de guerra nazi tras la derrota del verano de 1945.

En el curso de los dos últimos años, varios descubrimientos fueron hechos: cajones de municiones, de manera, fragmentos y abiertos, en las cuevas de las montañas de la región. En algunos de ellos se han encontrado trazas de polvo de oro.

La presencia, en el fondo del Lago Toplitz, del legendario tesoro, ha sido confirmada, por otra parte, por el descubrimiento, en el curso de las exploraciones realizadas por una sociedad privada, de quince cajas, de las que tres contenían falsas libras esterlinas inglesas, y dos de ellas documentos secretos nazis. Otras cajas, llenas de armas y explosivos, fueron igualmente retiradas de las profundidades del lago, aunque volvieron a ser depositadas inmediatamente en él. Estas operaciones permiten afirmar que el oro y las joyas nazis, así como —se dice— los informes de las cuentas bancarias en las que están depositadas sumas particularmente importantes, fueron hundidas allí y sin duda recuperadas después, al mismo tiempo que las cajas conteniendo armas bacteriológicas y armas con gases tóxicos.

¿Quién tiene este tesoro colosal? Los ex nazis refugiados en América que, ahora hombres de negocios, transfieren dinero al partido? Ellos compran, en efectivo, al parecer, mercancías a las firmas alemanas también controladas por antiguos hitlerianos y pagan de forma manifiestamente exagerada. En esto están persuadidos hoy muchos alemanes.

El jefe del N. P. D., Adolf Von Thadden —Adolfo, como Hitler— tiene cuarenta y cinco años de edad y es un antiguo oficial de la Wehrmacht, nacido en una familia prusiana. Sostiene que su partido está subvencionado por donativos y legados.

Si brazo derecho, el coronel Otto Hess, declaró por su parte, que, al final de la guerra y poco antes de la derrota, sumas importantes de dinero fueron repartidas por diversos lugares del mundo, destinadas a los que podrían, un día, proseguir la lucha entablada contra la amenaza bolchevique en Europa.

—"Pagaríamos a nuestro favor, dice el coronel Otto Hess, sino utilizásemos estos fondos contra el enemigo común".

Conviene recordar que, en el curso de las últimas elecciones legislativas en la Alemania Occidental, el N. P. D. consiguió ocho puestos en el Estado de Hesse y quince en Baviera, cuna del nazismo de Hitler.

—"Esto no es más que el principio", afirma Von Thadden. "Estas victorias no constituyen más que un trampolín que va a permitirnos enviar muy pronto cuarenta miembros del Partido Nacional Democrático al Parlamento de Bonn".

Evidentemente, esto es lo que temen las autoridades de la República Federal. Sin embargo, confían en que el pueblo alemán, que tanto ha sufrido en el pasado, no se dejará persuadir nuevamente por los herederos de la aventura nazi.

"Está anticuada ya la minifalda", dice madame Carven

La modista francesa desata una fenomenal polémica en Chile

SANTIAGO DE CHILE (Crónica especial por Mauricio Navarro, en exclusiva para nuestro periódico. — Un nuevo cambio en la moda femenina para el presente año, sugerido por la colección de modelos traída desde París por Madame Carven, ha desatado la polémica entre quienes defienden ardientemente la "anticuada" minifalda y quienes se oponen a ella.

La colección de modelos exhibida por Madame Carven requiere una figura flexible, tipo gaceta; peinado con tendencia africano, pieles largas y trajes de colores ácidos, que den la sensación de una fruta en su apogeo. Este sería el estilo que dicta la moda para la mujer 1967. Ninguno de los modelos se acerca siquiera a la minifalda, porque la conspicua modista es "antimimi" y forma parte de uno de los bandos que se hacen de la guerra más encarnizada en París, precisamente por la discutida falda que creara la inglesa Mary Quant. A Madame Carven no le gusta la minifalda porque no es una moda que pueda usarla todo el mundo. Al contrario —dice— es para las muy jovencitas y debe usarse en contadas ocasiones. Así lo afirma también Flora Roca, profesora de alta costura y dueña de una casa de modas en Santiago, quien agrega que la mujer, antes que nada, debe ser femenina y elegante, y que ser o no buena moza es cuestión secundaria. También es importante que cada cual use lo que vaya a su tipo.

—"Para usar minifalda —añadió—, también hay que tener piernas con determinadas características, y especialmente delgadas y con rodillas bien formadas, ya que esta parte de la anatomía, como los codos, no es precisamente una parte de belleza. No hay nada peor en el mundo que una mujer que se quiera infantilizar con un vestido corto. La sencillez es siempre lo mejor y que, por favor, una simple dueña de casa jamás sueñe con verse tan primorosa como la modelo que exhibe un traje en la pasarela y piense, en cambio, en mujeres elegantes que siempre se mantienen en su tipo con dignidad, como una Grace Kelly o una Jacqueline Kennedy".

Sin embargo, con la polémica desatada por Madame Carven, también hay defensoras de la minifalda, como es el caso de la periodista Constanza Vergara, asesora de modas de una revista femenina, que usa minifalda y que corresponde exactamente a la imagen de una joven moderna. "Creo que la teoría de la señora Carven —dice— es su manera de hacer negocio con las mujeres adineradas, que generalmente tienen también exceso de años. Como ellas no pueden usar minifalda, sin correr el riesgo del ridículo, la modista se encarga de combatir una moda que está hecha para las jóvenes y las delgadas. El error de nosotras —sigue diciendo— es usar faldas cortas y estrechas. Eso se ve indecente. El estilo Carpa es el más aconsejable para lucir las piernas hasta veinte centímetros por encima de la rodilla. Consiste en una falda que se va ensanchando abajo, permitiendo bastante movilidad. Si se quiere usar falda estrecha, es preferible complementarla con botas altas. En colores, este año se usan, definitivamente, los tonos anaranjados, amarillos y fúsis, y para la noche el plateado, incluso en el maquillaje de ojos".

Madame Carven ha encendido en Chile, con su colección y sus ideas una polémica que trae consigo. ¿Está anticuada ya la minifalda?

Si se utiliza un código de radio, con un pequeño aparato de tamaño de un paquete de cigarrillos que pueden llevarse en el bolsillo, el propietario del aparato puede telefonar a cualquier parte del mundo en que tenga su oficina simplemente presionando sobre dos botones y grabando los mensajes en cinta magnetofónica.

Los aparatos grabadores pueden también utilizarse para dar órdenes a una secretaria a que no se puede ver, bien por caso de enfermedad o por viajes. En el mundo de la ciencia

Ningún período de nuestra historia ha sido más productivo científicamente que la última década

Los dirigentes políticos pueden estar en contacto con las embajadas a cualquier hora del día o de la noche, con una conversación grabada

Con una emisora del tamaño de un paquete de cigarrillos, un hombre de negocios puede estar en contacto con su oficina desde cualquier lugar

NUEVA YORK. — Es dudoso que haya habido un período en nuestra historia que se haya presentado más productivo que en la última década. Projectiles, satélites y naves del espacio están surcando la atmósfera exterior.

Máquinas complicadísimas, que se manejan con sencillez sorprendente, están ayudando a resolver los más complicados problemas hasta alcanzar grados centésimales por su precisión y máquinas que dan precisiones matemáticas para realizar los viajes espaciales y de todo tipo de manera que hacen la vida de hoy mucho más fácil para todos.

La televisión en color, aviones supersónicos, submarinos atómicos y enormes cantidades de otros desarrollos nos demuestran las proporciones alcanzadas por nuestro progreso en los últimos años.

Ahora tenemos comunicaciones telefónicas con llamada directa. Con el simple movimiento de apretar un botón podemos comunicarnos con ciudades a largas distancias, y con las nuevas aplicaciones de los sistemas televisivos podemos todavía esperar mayores desarrollos en un futuro próximo.

Un nuevo aparato, el sistema de grabación automático, está desarrollándose y alcanzando un gran incremento en las utilidades de la era electrónica.

Utilizados en combinación con el teléfono o con otros instrumentos, es de gran utilidad para la vida diaria. No contesta, por usted, todavía, pero permite que quien recibe la comunicación pueda grabar ésta, aunque dure la conversación un par de horas, lo que es gran utilidad en los negocios, incluso para el ama de casa, y mucho más para colaborar con la ciencia.

Uno de los pioneros en este tipo de investigaciones es la Compañía de Portland Ford Industries, empresa cuyos 430 empleados son capaces de fabricar cada mes varios centenares de millones de aparatos destinados a contestar al teléfono y grabar las conversaciones.

Sólomente las aplicaciones humanitarias de estos aparatos son enormes: las iglesias los utilizan para grabar los rezos diarios de los pastores, sacerdotes y rabinos, cuyas congregaciones quieren tenerlos a mano para oírlos posteriormente y que sean motivo de inspiración. Las compañías telefónicas desean también estas grabaciones para ofrecerlas a los interesados que llaman por oírlos desde hospitales o complemente particulares que no han podido asistir a la iglesia y desean oír las voces de los dirigentes religiosos.

Centenares de médicos utilizan también estos aparatos para recibir los mensajes de sus pacientes, que les telefonan para recibir información de los hospitales y enviarla al mismo tiempo, a lo que se unen también las compañías aseguradoras. Las enfermeras de hospital atienden las órdenes especiales de la cocina y dan al mismo tiempo las dietas y datos especiales sobre existencias y ropas, al mismo tiempo que utilizan el magnetofono para archivar la información de los pacientes y sus casos particulares.

Internacionalmente, estos aparatos son de inestimable importancia: los dirigentes políticos de cualquier país pueden estar en contacto con embajadas y embajadores de medio mundo a cualquier hora del día o de la noche telefonando simplemente y recogiendo su conversación.

Si se utiliza un código de radio, con un pequeño aparato de tamaño de un paquete de cigarrillos que pueden llevarse en el bolsillo, el propietario del aparato puede telefonar a cualquier parte del mundo en que tenga su oficina simplemente presionando sobre dos botones y grabando los mensajes en cinta magnetofónica.

tienen también utilidad. Un físico que trabaja por la noche,

sin secretaria ni asistente, puede dejar grabadas unas notas hasta que la secretaria pueda transcribir éstas en archivos voluminosos.

Los "amanuenses electrónicos" como se les ha llamado, no es un juego ni una novedad. Es un verdadero y útil instrumento de vital importancia al hombre de negocios, al profesional y al científico.

BANCO DE SANTANDER
Banca - Bolsa - Cambio
Caja de Ahorros
Espolón, 12 - BURGOS

Los noventa años de Van Dongen

El gran pintor conserva la ironía maliciosa de la juventud

PARIS (Por Pierre Beaudricourt). — Es un hombre muy mayor que acaba de celebrar en la intimidad su noventa aniversario. Pero es un anciano que conserva la maliciosa ironía de su juventud y ha sido uno de los pintores más célebres de los "años locales" que siguieron a la primera guerra mundial. Alguien le ha preguntado: "Maestro, ¿en sus retratos pretende usted transparentar el alma en la expresión de la cara?"

—Si —responde rápidamente. Si el modelo posee alma.

—¿Y en caso contrario?

—Entonces pinto una naturaleza muerta...

Kees Van Dongen nació en 1877 en Delftshaven, cerca de Rotterdam. Su padre era dueño de una cervecería. El joven Kees sintió muy pronto una fuerte inclinación por la pintura. Su primer cuadro lo hizo a la edad de trece años.

A los 20 años Van Dongen viene un 14 de Julio a París con la intención de pasar un día pero la ciudad del Sena le hechiza de tal forma que no utilizará el billete de vuelta. Sus comienzos son difíciles. Hace cualquier cosa para conseguir un poco de dinero: abre las puertas de los coches, vende diarios, y siguiendo la mejor tradición de la bohemia, cambia frecuentemente sus cuadros por el recibo del alquiler de su buhardilla. Pero vive en la atmósfera exaltante de Montmartre junto con Max Jacobs, André Salmon, Juan Gris, Pierre Mac Orlan, Picasso...

En 1905 Van Dongen se instala en el Bateau-Lavoir, ese curioso edificio en ruinas donde Picasso también tuvo su estudio. Dos años más tarde pasará a vivir junto a la iglesia del Sagrado Corazón.

No siempre ha pintado retratos de personas mundanas. Sus primeros modelos no son evidentemente las mujeres más elegantes de la época, sino pobres hijas de la calle a las que frecuentemente después debe de invitar a un café.

Su arte toma forma: es un seguidor convencido del fauvismo y comparte con Vlaminck, Derain y Matisse el estilo particular de este movimiento: ausencia de colores intermedios, juxtaposición cenida de colores elementales que contrastan poderosamente entre ellos.

En 1912 abandonará Montmartre definitivamente para instalarse en Montparnasse, barrio que se ha convertido, en lugar de cita de todos los artistas del mundo entero. Pero hasta después de la guerra no llegará a la cumbre de la gloria. Con Domergue se convertirá en el más célebre de los retratistas y pintará a todos los actores, financieros, hombres políticos y todos los personajes más célebres de su época.

Sus obras preferidas son el retrato de Anatole France, de la condesa de Noailles, del marqués Boni de Castellano y del americano Berry Ball. Pero también hizo el retrato de Painlevé, de Barthelemy de Arletty y de tantos otros. Había conseguido crearse un nombre y todas las grandes damas iban a hacerle una visita. Un día

una de ellas se puso para posar un vestido particularmente extravagante y dijo al pintor: "Le he mandado hacer expresamente para esta ocasión".

—Siento entonces tener que decirle que se lo quite porque usted estará más favorecida con su combinación rosa.

Van Dongen fue un admirador apasionado de la belleza femenina. Acostumbraba a decir:

—La moda es una tontería. Una mujer que sabe llevar con aire un vestido, y que tiene gusto, es siempre elegante.

Hoy, Van Dongen, uno de los pocos representantes con Pablo Picasso de la gran época de la pintura, no ha sido olvidado, aunque hace tiempo que abandonara los pinceles. Cientos de cartas de felicitación han llegado a su casa desde su país natal y de todos los puntos de Francia, que es su segunda patria desde 1929.

PROFESIONALES

José Carazo
PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER
Del Hospital de Barrajón y Cruz Roja
Vitoria, 31, 3.º Teléfono 203591

José Alonso
MEDICINA INTERNA, CORAZÓN Y NUTRICIÓN RAYOS X
Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6
Espolón, 24. Teléfono 201912

V. Ojeda Carcedo
APARATO DIGESTIVO Y NUTRICIÓN
Análisis Clínicos. — Rayos X Metabolimétrica
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
Vitoria, 20, 1.º. Teléfono 203007

I. López Saiz
ENFERMEDADES MENTALES Y NERVIOSAS
Consulta de 12,30 a 2
Teléfono 203478
Plaza Santo Domingo nº Guzmán, 8, 1.º

JOSE LUIS RICA RICA
TOCOGINECOLOGO
Consulta: de 11 a 2 y de 4 a 6
Vitoria, 21, 1.º. Teléfonos: 201866 y 204771.

Dr. Bañuelos
OCULISTA
Plaza Mayor, 2. Tlf. 201000.

Las carmelitas de Dachau son veintidós

Vivir para ver. Hace pocos días, la hija de Stalin, haciendo profesión de fe cristiana, ha declarado estar bautizada y que la vida sin Dios no tiene sentido. (Para decir estas cosas ha tenido que escapar de Rusia, claro está, y trasladarse a otro punto del planeta donde todo el mundo puede decir lo que siente). Hace muy poco también —de ayer— la noticia—, unas monjas carmelitas se han establecido en Dachau. ¡Dachau! Han pasado veintidós años de aquellos horrores y, sin embargo, pronunciar hoy día el nombre de Dachau produce aún escalofríos. Para los que conocimos la guerra, Dachau, Auschwitz, Beisen son sinónimos de espanto. En aquellos desamados barracones, cercados de alambradas de alta tensión, se hacían los más infelices condenados a la cámara de gas o a morir de hambre, que era otro género de muerte más lenta y atroz. La cámara de gas se los tragaba más aprisa y era más práctica porque no dejaba rastro. Los volatizaba. Únicamente despedia en torno un olor grasiento y dulzón. A temporadas funcionaba día y noche porque, sin cesar, llegaban a la vecina estación convoyes con nuevas levas de deportados. En los barracones, vigilados por centinelas con la ametralladora siempre pronta a disparar, el hacinamiento, la miseria, la suciedad, el hedor eran indescriptibles. Esta era la obra del odio. El odio había organizado aquella colosal máquina de torturar y matar que llegó a funcionar con precisión perfecta. Las víctimas también morían odiando. Con el final de la guerra, los campos de exterminio se vaciaron. Desaparecieron las cercas de alambre espinoso. Sólo quedaron en pie esos muros lividos, testigos acusadores mudos, rezumantes de un odio inextinguible. Los sembraron hasta loscientos, los sembraron de sal, y el fantasma del odio seguiría flotando inexorable a las intemperies, y Dachau sería para siempre una mancha negra en el mapa del mundo civilizado.

Pero allí han ido a posarse, un día, las palomas de la paz, del amor y de la expiación. Un

puñado de monjas. Un palomar de esas carmelitas descalzas que Teresa de Jesús gustaba agrupar en "palomarcicos". ¿Quién que no fuera un sádico del horror, un obseso del recuerdo, quién sino estas voluntarias del amor expiatorio sería capaz de encerrarse de por vida entre aquellos siniestros muros rezumantes de sangre por todas sus rendijas? Lo que estuvo a punto de convertirse en un hito de futuras represalias, a merced de los vaivenes imprevisibles de la política o, cuando menos, en meta de las curiosidades de un turismo frívolo y malsano, ha quedado rescatado para la expiación y para la intercesión. La cal con que han enjabado los sombríos corredores del lager no los banqueará tanto como su penitencia, su oración, su silencioso holocausto de todas las horas. Las horribles celdas de castigo se han convertido en serenos retiros, donde cada una de esas veintidós voluntarias consumen sus vidas como otras tantas lámparas votivas. Su oración es universal. Piden por todos os que allí sucumbieron. Piden por los que lograron escapar con vida en la última hora, pero tarados para siempre por enfermedades incurables y por un incurable apetito de venganza. Y piden también por los verdugos. Una de estas celdas resplandecerá, sin embargo, antes de que ellas entren. Por allí había pasado, precediéndolas en los días trágicos, otra carmelita descalza, Sor Teresa Benedicta de la Cruz en el mundo Edith Stein, uno de los talentos de mujer más precarios que han existido. Sor Teresa Benedicta pagó en la cámara de gas su delito de ser judía. Ella, como el franciscano Maximiliano Kolbe, como el jesuita Dop, como tantas otras víctimas inocentes, no necesitaba ya plegarias, a buen seguro. Ella, junta, ará arriba, su celeste imploración a la de sus hermanas, las carmelitas de hoy. Cuando en la capilla de este original carmelito, habilitada precisamente ante una de las blindadas torretas de guardia, las veintidós carmelitas se arrodillan al pie del sagrario, no son veintidós, como expresa y terminantemente estableció la madre Teresa de Jesús en sus Constituciones. No son veintidós, sino veintidós. Edith Stein y sus compañeras. Así, en lo que fue un día hervidero de horrores y horno de exterminio, al servicio del más feroz de los racismos, hoy se eleva la plegaria ecuménica por arios y no arios, bancos, mongoles y camitas, por cristianos, paganos y judíos, por ecísticas y verdugos.

Allí, sobre el altar, escopido, mudo pero presente, late el Amor. En torno a El vuelve a girar el aire y el sol de Dachau. En torno a El vuelven a situarse en su lugar todas las cosas porque, a despecho del odio, El es el Principio y será el Fin.

Telefonos de la HOJA DEL LUNES 207148 y 204970

Servicio Oficial SEAT GARAJE ORLY
Le ofrece un servicio post-venta completo:
RECAMBIOS ORIGINALES PUESTA A PUNTO REVISIONES
LIMPIEZA RADIADORES DIRECCIONES Y FRENSOS Estéctera.
ESTAMOS A SU SERVICIO

CIRCO ATLAS

LA PISTA GIGANTE DE LAS MARAVILLAS

EL MEJOR CIRCO ESPAÑOL
Instalado junto a la Plaza de Toros vieja
HOY, ¡ULTIMO DIA!
Funciones: 7,45 y 10,45
HOY, DESPEDIDA



TRAPECIO

25 atracciones seleccionadas en los mejores coliseos y circos del mundo, 25 sobre pista gigante elevada, con la más maravillosa visibilidad, elefantes con más de tres mil kilos cada uno

VISITEN EL GRAN PA
VISITEN EL GRAN
PARQUE ZOOLOGICO A
PARTIR DE LAS ONCE
DE LA MAÑANA

La fauna salvaje del circo
Un programa de verdaderos
y auténtico circo
¡Osos blancos! ¡Leones
salvajes! ¡Caballos en li-
bertad! ¡Elefantes indos-
tánicos! ¡Trapecios volan-
tes! ¡Malabaristas! ¡Ica-
ros! ¡Saltadores de ban-
danza! ¡Cascadores! ¡An-
tipodistas! ¡Domadores!
¡Caballistas! ¡Volteadores
a caballo! ¡Payasos!
No dejen de ver la im-
presionante troupe de
balanza
6 FANGGIONI, 8
6 LARIBLE
artistas de auténtica
raigambre circense
Único circo que presenta
12 feroces leones enren-
tados a

GRAN ANGELLO
Y los mejores payasos
españoles, auténticos
reyes del humor



HERMANOS TONETTI

Anúnciese en la
HOJA DEL LUNES

Cine CONSULADO

ULTIMO DIA
"Un gato del F.B.I."
Producida y dirigida por
WALT DISNEY
Un agente secreto siamés,
descubren un crimen
perfecto.
Autorizada para todos
los públicos

Teatro Argentino

Instalado al final de
la feria
HOY
Cambio de programa
funciones desde las
4,30 CONTINUA
ESPECIAL NUMERADA
11,15 noche
A. mayores 18 años

CORDON

HOY 5, 7,45, 10,45 HOY
Por primera vez en la
pantalla, las sensaciona-
les aventuras de un agente
secreto femenino:

«Operación exterminio»

— Eastmancolor —
Protagonistas: Alberto
Lupo y ... ¡UNA FAS-
CINANTE MUJER
(Mayores 18)

TIVOLI

5,15, 7,45, 10,45
Sigue causando sensación
el nuevo cine de Burgos
con su moderno estreno
"PENELOPE"

Panavisión Metrocolor
con iluminación
"XENON"

RIASE CON... «PENELOPE»

Mucho humor, mucha
elegancia y una NATA-
LIE WOOD maravillosa.
(Mayores 18)

CINE GOYA

Fabuloso ESTRENO
LA MEJOR PELICULA DEL AÑO

"La jauría humana"

en el maravilloso sistema TODD-AO
con MARLON BRANDO y JANE FONDA
Mayores 18 años

Cine CALATRAVAS

HOY Un programa monumental: CHARLOT EN EL
BAILE y EL GATO CON BOTAS y una película
del Oeste, con

TY HARDIN EL POPULAR ERONOC
DE TELEVISION EN SU AVENTURA
MAS EMOCIONANTE



EL HOMBRE DEL VALLE MALDITO

IRAN EORY y JOSE NIETO
DIRECTOR PRIMO ZEGUJO
EASTMANCOLOR
TOTALSCOPE
"GRANDIOSA Y TREPIDANTE COMO REQUIERE SU
ESCENARIO: EL OESTE SALVAJE!"
Funciones: 5,15, 7,45 y 10,45
AUTORIZADA PARA TODOS LOS PUBLICOS

...LOS TOROS, DESDE LA BARRERA

LA CORRIDA DE AYER

Bravo encierro de los herederos del Montalvo

Dos orejas para «Pireo» y otras dos para el rejoneador don Fermín Bohórquez.—«Miguelín», desconocido.—Diego Puerta voluntarioso.—El sexto, un toro de bandera

La última corrida de la feria pesó como una losa. ¿Causas? ¡Vayan ustedes a saber! ¡Impusieron pavor los pitones de los astados de Montalvo! Claro es que en estos tiempos del torito aborregado, de media casta, brochito y cornicorto, los toreros no están a gusto cuando ven salir por los chiqueros al toro con pitones y trapío. Y como ayer el elemento toro impuso su respeto en el ruedo, la corrida se fue abajo, aunque al final cobrara algunas notas brillantes. Hubo media entrada.

UN ENCIERRO BRAVO
La buena casta caracterizó a

GRAN TEATRO

¡EL MAS GRANDE
ACONTECIMIENTO DE
ESTAS FIESTAS!!
HOY, ULTIMO DIA
¡EXITO APOTEOSICO!
DESPELIDA de
ZORY-SANTOS
y SU GRAN COMPANIA
DE REVISTAS
con
Manolo Codeso

8,15 tarde y 11,30 noche

«METIDOS EN HARINA»

con las vedettes
ANNE MARIE BOSIER
y MILAGROS PONTY
Y EL FABULOSO
BALLET DE
"MISS BARON"

Teatro Avenida

- HOY -
8 tarde y 11,15 noche
DESPELIDA DE LA
COMPANIA
Paco Martínez
Soria
en la nueva versión de

"La tía de Carlos"

¡Carcajadas continuas!
LA MAS GRACIOSA
INTERPRETACION DE
Paco Martínez Soria

Coliseo

HOY, continúa de 4 a 1 de
la madrugada
Sigue con extraordinario
éxito el mejor
programa de Fiestas
SEBASTIAN PALOMO
LINARES en

«Nuevo en es a plaza»

Un triunfo indiscutible, y la
sin par y encantadora MA-
RISOL en su realización
cumbre

«CA IOLA»

(Tolerado)

Rex

Continúa de 4 a 1 madrugada
Un programa colosal
«TARZAN EN PELIGRO»
de grandes aventuras, y
«Dos pistolas gemelas»
con Pill y Mill
(Tolerado)

los seis Montalvos que pisaron el albero de la nueva plaza burgalesa. De bonita lámina, encastados, bien puestos de pitones y poderosos para los caballos, fueron sin duda, a la hora de los resúmenes, el mejor encierro de la feria. Destacó por su bravura, docilidad y nobleza el que cerró plaza, un toro de ensueño. El cuarto, precioso de lámina también alcanzó buena nota y ninguno desdijo en cuanto a bravura. Tal vez el tercero resultara el más áspero para la muleta. El sexto mereció los honores de la vuelta al ruedo, pero la gran masa de público, no acertó a captar los méritos del astado y a la presidencia se le pasó por alto este detalle. No obstante queremos dejar constancia escrita de nuestra felicitación al ganadero Juan-Marí Pérez Tabernero y hermanos que saben continuar el prestigio ganadero de la Casa, criando toros de raza para la Fiesta española.

"MIGUELIN", CERO AL COCIENTE

¿Qué le ocurrió ayer a "Miguelín", para brindarnos una actuación tan medrosa y deplorable? No concebimos cómo un torero tan sobrado de recursos y repertorio como él, tan valiente y temerario otras tardes optara en ésta por el camino breve, haciendo ascos a los dos toros que le cupieron en suerte. A su primero, corto y bonito de lámina, no lo quiso ni ver. Se fue el toro para arriba ante la infamante lidia que le dieron y el torero trasteó por la cara, entre las protestas del público. Mató de media tendencia y le pitaron fuerte. El cuarto era un toro precioso, corniveleto, engallado, que aceptó con bravura una vara y se repuchó luego en otras dos sangrías. Trasteó el torero con precauciones, largando pases con el pico de la muleta y en medio de una bronca fenomenal recibió un pinchazo sin pasar el fielato y un bajonazo de efecto rápido, para rematar al primer golpe con el verdugillo. La bronca la oyeron los que estaban merendando en "La Brújula". La deplorable actuación de "Miguelín" no tiene justificación, ni se la encontramos.

DIEGO FUERTA O LA VOLUNTAD

Tampoco Diego Puerta tuvo su tarde. Pero, por lo menos, dejó constancia de esa voluntad que le caracteriza lo cual siempre es de agradecer. Al segundo lo lanceó garbosamente y se adornó quitando por chucuelinas. En la faena, que brindó a un espectador del tendido ocho, trasteó por bajo y en los medios sacó pases sobre la derecha, adornos por alto, alguno de pecho y luego una serie de redondos de mejor calidad, haciendo entrar en funciones la música. El trasteo lo completó con manoleínas, abanqueos y desplantes y a la hora de herir recibió un metisaca, otro entrando en corto y descabello al primer golpe. Le aplaudieron con simpatía y dio la vuelta a la redonda. En el quinto, que salió con pies, Dieguito se estiró en unos lances garbosos con la percialina, rematando con dos medias verónicas vistosas. El toro salió algo distraído de sus encuentros con los del alpa y el sevillano, después de brindar al público, cuajó una faena voluntariosa y porfiona, que inició sobre la derecha sufriendo una colada peligrosa. Insistió valiente ante un toro corto que echaba la cabeza arriba y después de dos series de dextrorsos, se adornó con espaldinas, abanqueos y desplantes. Mató de un pinchazo sin soltar, entrando en la suerte contraria, media tendencia y descabello en segunda instancia. Aplausos para el torero, que salió a corresponder al tercio.

DOS OREJAS PARA "PIREO"

Manuel Cano "Pireo", que repetía su actuación en la feria, sustituyendo en el cartel al lesionado "Mondeño", se tapó decorosamente en el tercio de la tarde. No estaba muy claro el toro, que embestia a oleadas y como distraído y el torero cordobés trasteó por la cara y entre las protestas del público buscó el alfiler y acabó de una estocada delantera y caidilla, un pinchazo sin soltar y media desprendida, doblando el cornúpeta, para entregarse en marzo por la arena. Y "Pireo", muy puesto y centrado con su oponente, toreó a gusto, recreando a la plaza con una faena mágica y torera, integrado por rechazos largos rematados con los pectorales; una serie de naturales sin mucho acoplamiento y nuevos pases sobre la diestra, entre olés clamorosos y sonnes de la música, rematando las series con pases de pecho y otros por alto. Con apostura y mando, el buen torero cordobés se hartó de torrear a un toro de ideal embestida, que iba a la voz y no tiraba una mala cornada. Las giraldillas saherosas, espaldinas, pases de pecho y adornos, fueron el complemento a su brillante labor, que rubricó con media estocada desprendidilla, que tiró patas arriba al morlaco. Le ovacionaron fuerte, hubo doble concesión de apéndices auriculares y recorrió triunfalmente el anillo, para terminar siendo despedido con gran ovación.

En cuarto lugar actuó el rejoneador jerezano D. Fermín Bohórquez, que se las vio con un toro berrendero, lucero y calcetero, de su propia ganadería. El joven centauro, que exhibió cuatro bellísimas jacas, nos ofreció una actuación sobresaliente, clavando rejones de adorno, banderillas a una y dos manos, consintiendo mucho y metiéndose por los terrenos de dentro, ante un toro que buscaba la defensa de las tablas. El público jaleó toda su labor y la banda de música trabajó de firme mientras el jinete andaluz iba coronando su exhibición ecuestre. Para culminar su brillante trabajo clavó en todo lo alto un rejón de hoja de peral, que tiró patas arriba al astado y en premio le otorgaron las dos orejas, que exhibió sonriente en su vuelta a la redonda, así como el rabo, por generosa condescendencia del público.

blico, para terminar a salir a saludar al centro del ruedo. Al final le levantaron en hombros y así salió de la plaza. Fue su labor, dentro del tono semi-soporífero de la tarde, una nota alegre y agradable, que el público supo calibrar y agradecer.

Los toros dieron un peso en vivo, por orden de lidia, de 475, 460, 490, 470, 505 y 485 kilos, respectivamente.

EL DE TANDA

Ocho corridas en la jornada taurina de ayer

LAS CORRIDAS DE AYER
JEREZ DE LA FRONTERA.
Corrida del arte del toro. Toros del marqués de Domecq y hermanos, bien presentados y bravos. Al quinto se le dio la vuelta al ruedo. Los demás fueron aplaudidos en el arrastre. Buena entrada. Antonio Ordóñez, ovacionado en los toros, dio una vuelta al ruedo en el cuarto. Paco Camino tuvo una actuación clamorosa y fue premiado con cuatro orejas y dos rabos, dando tres vueltas al ruedo. José Fuentes, aplaudido en ambos enemigos. Camino fue despedido con una gran ovación.

MÁLAGA. — Toros de Manuel Arranz, bien presentados. Lleno. Liti!, aplausos en uno y pitos en el otro. "Cordobés", pitos en su primero y dos orejas y rabo en el quinto. Belljumea, ovación, petición de oreja y vuelta en uno y palmas en el sexto.

BARCELONA. — Corrida en la "Monumental". Media entrada. Toros del Duque de Pinohermoso y uno del Hoyo de la Gitana. Todos cumplieron, excepto el segundo, condeñado a banderillas negras. "Chama-co", una oreja y vuelta en uno y aplausos en el otro. Víctor Manuel Martín, ovacionado en los toros. Angel Teruel, una oreja, petición de otra y vuelta en su primero, y un aviso, ovación, vuelta y petición de oreja en el último.

SORIA. — Toros de Graciliano Pérez Tabernero, mansos y difíciles. Cuatro fueron pitados en el arrastre. Lleno. "Vili", ovacionado en los dos. "Tinín", silencio en uno y aplausos en el quinto. "Paquirri", triunfó en los dos y fue premiado con cuatro orejas y un rabo. Fue sacado a hombros.

PALMA DE MALLORCA. Un novillo de Sánchez Cobaleda, para el rejoneador don Angel Peralta, que logró una oreja. Seis toros de Ignacio Pérez Tabernero, que dieron buen juego. Julio Aparicio escuchó muestras de desagrado en su primero y fue ovacionado, hubo petición de oreja y filo dos vueltas al ruedo en el otro. Andrés Vázquez, ovación, una oreja y vuelta en uno y ovación, peti-

Tres sacerdotes muertos en accidente de carretero

Cerca de Pamplona
PAMPLONA. (Cifra).—Tres sacerdotes catalanes han muerto en un accidente de circulación ocurrido a unos 22 kilómetros de Pamplona. Según las primeras noticias, el turismo con matrícula B-479.868 se estrelló contra un árbol, saliendo de la carretera al resbasar unos vehículos militares y encontrarse frente a un autocar. Como consecuencia del golpe, fallecieron en el acto dos de sus ocupantes y el tercero, pocas horas después.

Las víctimas son los sacerdotes don José Molera Cluro, de 32 años, natural de Barcelona; don Juan Roza Riera, de 38 años, natural de Sabadell, y don José Antonio Vázquez de Prada, que pertenecía a la parroquia de San Gregorio Taucau de la ciudad condal.

Triunfo del rejoneador don Fermín Bohórquez

Triunfaron en los festejos novilleros: Enrique Marín (una oreja en cada novillo) y el portugués José Falcón (dos orejas en cada uno) en "Vista Alegre". Los dos fueron sacados a hombros. Gabriel de la Casa (una oreja), "Carnicerito de Ubeda" (tres orejas) y Miguel Márquez (una oreja) en Zamora; "Bormujano" (una oreja), y "Mulerito" (dos orejas) en San Felú de Guixols; Antonio Poveda (dos orejas) y Francisco Ruiz (tres orejas y un rabo) en Figueras; "Platanito" (dos orejas) en Santander; Luis Martín del Burgo (una oreja) en Vitoria; "Curro" Vega (una oreja), Jesús Gómez "Alba" (una oreja) en Zaragoza; "Colombiano" (dos orejas) y el rejoneador Peralta (cuatro orejas) en Ciudadela.

SAN ROQUE. — Corrida de feria. Toros de Francisco Rincón, regulares. Al tercero se le dio la vuelta al ruedo. Emilio Oliva, una oreja en cada uno de sus toros. "Palmeño", ovacionado en los dos. "Jerezano", dos orejas y rabo en uno y sacado a hombros.

ARLES (Francia). — Entrada floja. Toros de María Teresa Oliveira, bien presentados y que dieron buen juego. "Curro" Girón, una oreja en el primero y aplausos en el cuarto. Jaime Ostos, una oreja en una y ovación y vuelta en el quinto. Andrés Hernández, pitos en el tercero y una oreja en el último.

NOVILLADAS

Triunfaron en los festejos novilleros: Enrique Marín (una oreja en cada novillo) y el portugués José Falcón (dos orejas en cada uno) en "Vista Alegre". Los dos fueron sacados a hombros. Gabriel de la Casa (una oreja), "Carnicerito de Ubeda" (tres orejas) y Miguel Márquez (una oreja) en Zamora; "Bormujano" (una oreja), y "Mulerito" (dos orejas) en San Felú de Guixols; Antonio Poveda (dos orejas) y Francisco Ruiz (tres orejas y un rabo) en Figueras; "Platanito" (dos orejas) en Santander; Luis Martín del Burgo (una oreja) en Vitoria; "Curro" Vega (una oreja), Jesús Gómez "Alba" (una oreja) en Zaragoza; "Colombiano" (dos orejas) y el rejoneador Peralta (cuatro orejas) en Ciudadela.



TOROS en BURGOS
Empresa GONZALEZ LUCAS
GRAN FERIA DE 1967
El próximo sábado, actuación del famoso espectáculo cómico-taurino-musical, de EXCLUSIVAS JUMILLANO
"GALAS DE ARTE"

DOMINGO, 9 de Julio.—Novillos de Lamamié de Clairac.
Ricardo de Fabra-Jacobo Belmonte-Sebastián "Chanito" Marín

LOS FESTEJOS EMPEZARAN A LAS SEIS DE LA TARDE
DESPACHO DE LOCALIDADES EN LAS TAQUILLAS OFICIALES
(BAJOS DEL ANTIGUO TEATRO PRINCIPAL)



sola
o con vino
ES UNICA!

Acuerdo entre
el Real Madrid
y el Burgos
para la cesión
de jugadores
Cómo estará formado
el grupo Norte de
Segunda División

La Federación Nacional de Fútbol ha cursado a todos los clubs de Segunda División una carta circular en la que se comunica el proyecto de constitución de los dos grupos que han de constituir el interesante torneo de Liga de la próxima temporada, con sólo diez equipos y grupos con derecho a mantener la categoría al finalizar la misma, caso de llevarse a efectos el proyecto de Segunda División que será debatido en la Asamblea del día 12 de Julio.

Por lo que se refiere al grupo Norte, en el cual quedará incluido el Burgos C. F., la formación se hará incluyendo ed nuevo a los equipos catalanes y pasando el Tenerife al Grupo Sur. Quedará por tanto formado así:

Coruña, Cefta, Ferrol, Gijón, Oviedo, Langreo, Torrelavega, Santander, Burgos, Osasuna, Lérida, Europa, Badalona, Valladolid Rayo Vallecano y Calvo Sotelo.

EL REAL MADRID AYUDARA AL BURGOS

Nos han llegado informes en relación con un acuerdo serio entre el Real Madrid y el Burgos para cesión de jugadores. El club campeón de Europa está decidido a ceder al equipo burgalés aquellos jugadores que sobran en su plantilla. No es sorprendente esta noticia ya que la ruptura entre el Rayo Vallecano y el Real Madrid ha dejado abierta la puerta de este acercamiento y compromiso.

El Burgos queda comprometido a comunicar al Real Madrid sus efectivos transferibles y si alguno de los jugadores interesara al club madrileño se le cedería en las condiciones de este acuerdo. Por su parte el Real Madrid va a ceder para la próxima temporada a varios de sus jugadores promesas que desea se vayan haciendo en Segunda División.

Todavía no se habla de nombres de personas que aspiren a la presidencia del Burgos. Suenan algunos nombres; no hay confirmación de ello. Sin embargo parece que las posibilidades de lucimiento de la futura directiva son grandes, ya que el la actual tiene el firme deseo de finalizar su brillante mandato dejando hecho un equipo de garantía. La plantilla estará constituida por parte de los actuales jugadores; por otros cuyo fichaje se halla en gestiones y por los que cederá el R. Madrid. Se quiere asegurar la permanencia del equipo en su categoría y al parecer hay muchas probabilidades de lograrlo.

SEDANO

VITORIA

SU RESTAURANTE
(MESON NACIONAL)
DATO, 35 TELF. 2111

sola
o con vino
La Casera es
UNICA!

La Casera



sola
o con vino
ES UNICA!

El Valencia C. F. se proclama vencedor de la Copa del Generalísimo

Su Excelencia el Jefe del Estado hizo entrega del valioso trofeo Lleno absoluto en el estadio Bernabéu y ambiente de gran expectación

La solemnidad de la final de la Copa estuvo presidida por S. E. el Jefe del Estado, a quien acompañó su esposa, el vicepresidente del Gobierno, el ministro secretario general del Movimiento, el delegado nacional de Educación Física y Deportes, el gobernador civil de Madrid y otras autoridades y jerarquías del deporte.

El Generalísimo y su esposa hicieron su entrada en el palco presidencial a los acordes del Himno Nacional, entre una atronadora ovación de los 120.000 espectadores que llenaron el estadio de Chamartín, donde se jugó el encuentro.

Antes, representaciones de los clubs de fútbol juvenil de España, con el Atlético de Bilbao juvenil y el Damm de Barcelona, que habían jugado la final del campeonato de España de juveniles, formaron con sus banderas en la cancha. Comparecieron también los protagonistas de la final el Atlético de Bilbao y el Valencia y todos rindieron un emocionante homenaje al Caudillo, al que entregaron una medalla de oro conmemorativa.

AMBIENTE EXTRAORDINARIO

El ambiente que ha rodeado el partido de la final de la Copa ha sido extraordinario. El esta-

do se llenó a rebosar, siendo mayoría los "hinchas" venidos de Bilbao y de Valencia, con predominio de aquéllos.

Un calor bochornoso cayó sobre Madrid, y la elevada temperatura fue factor dominante. Cancha en buenas condiciones.

Alineaciones:
Valencia: Abelarado; Sol, Mestre, Tatolo; Paquito, Roberto; Poli, Guillot, Waldo, Claramunt y Jara.

Atlético de Bilbao: Iribar; Orúe, Echeberria, Aranguren; Zugazaga, Larrauri; Sáez, Argoitia, Arieta, Uriarte y Rojo.

Dirigió el partido el ciego señor Oliva, que estuvo bien en líneas generales, con algunos errores en la concesión de la ley de la ventaja y en la apreciación de un "off-side" de Argoitia, que no señaló, y de un córner del Atlético de Bilbao que otorgó cuando no lo había sido.

LOS GOLES

Al filo del final del primer tiempo, cuando habían transcurrido casi los 45 minutos reglamentarios, marcó el Valencia su primer gol. La jugada nació en un pase de Claramunt a Waldo. Este disparó con enorme potencia, pero Iribar realizó una parada sensacional, volando en suspensión por el aire para detener la pelota con la mano izquierda casi a ras del suelo. Pero no pudo recuperarse el meta bilbaíno y dejó la pelota para que Jara, oportunísimo, metiera el pie y marcara el primer gol.

EL PARTIDO

El encuentro ha tenido tres fases; el primer cuarto de hora, de dominio alterno. El tiempo que ha desde ese primer cuarto de hora hasta el gol bilbaíno, de dominio valencianista, con mejor juego, más técnico y profundo por parte de los levantados. Y la fase última del encuentro de dominio bilbaíno, en que hubo dos ocasiones en las que el Atlético estuvo a punto de empatar.

Ciertamente ha sido más equipo, en general, el Valencia, más técnico, jugando la pelota con más precisión y soltura, y más inclivo de cara al gol. Pero en los últimos minutos estuvo a punto de encajar el gol del empate de un Atlético que atacaba con fuerza y presión, con peligro, incisividad. Así, poco antes del final, un magnífico cabezazo de Arieta lo paró magistralmente Abelarado. Y poco después, tulo Rojo el empate en su pie izquierdo, en un remate que rebotó en Sol, replicando el joven bilbaíno y rechazando el nuevo Sol.

Del Atlético de Bilbao, el mejor Iribar, que realizó paradas soberbias, algunas asombrosas, como un balón que envío a córner, neutralizando un formidable cabezazo de Waldo.

Después de Iribar, Echeberria, un coloso que neutralizó a Waldo. Uriarte, les siguió en méritos.

Del Valencia los mejores

Poli, Claramunt y Paquito, seguidos en méritos por Sol y Abelarado.

Al final, entre el clamor de los miles de seguidores valencianos y los aplausos del público bilbaíno y madrileño, el capitán del Valencia, Roberto, subió al palco presidencial, donde el Generalísimo le hizo entrega de la Copa conquistada. Luego, para seguir la tradición, Roberto y Mundo fueron paseados a hombros de sus jugadores por el campo, mientras el público insistía en sus ovaciones y aplausos.

sola
o con vino
La Casera es
UNICA!

El italiano Basso venció en la tercera etapa del «Tour»

Polidori pasa a ser líder de la prueba

ABANDONO ERRANDONEA

A las 10,12 horas partieron de Caen 125 corredores, para cubrir los 248 kilómetros de la tercera etapa del «Tour» de Francia, con meta de llegada en Amiens.

En la primera hora de carrera se cubrieron 41,700 kilómetros. Es decir, una carrera rápida, aunque no tan rápida como la del sábado.

No tardó en romperse la calma, porque en el kilómetro 68 de etapa saltaron del pelotón Portaliuppi y Jacquemin, produciéndose la ruptura del pelotón. En el grupo primero quedaron los ases favoritos. Alomar y Otaño figuraron en la batalla de la cabeza del pelotón y se pegaron a la rueda de Gimondi y Polidori, embarcándose en el primer pelotón.

Por el pequeño puerto de Ventura, en el kilómetro 86 de carrera, pasó en primer lugar Jacquemin. Y en el descenso se produjo la fusión de los dos pelotones, reagrupándose la carrera. El pelotón rodó agrupado hasta el kilómetro 104, en que hubo otro ataque. Esta vez lanzado por el español Ventu-

Los juveniles del Atlético de Bilbao campeones de España

Vencieron en la final al Damm, de Barcelona, por 2-0

Antes de disputarse la "gran" final, los juveniles del Atlético de Bilbao y del Damm de Barcelona se enfrentaron en Chamartín para la disputa del título nacional de equipos juveniles.

El primer tanto lo marcaron los bilbaínos por medio del interior Platas, en la primera parte del partido. En el segundo tiempo aumentó la ventaja al extremo derecho Izarra.

En el primer tiempo, el equipo catalán desaprovechó un penalty, lanzado por Boix, mal y flojo.

Al concluir el partido, el Generalísimo hizo entrega de la copa al capitán del equipo bilbaíno.

Programa deportivo para hoy

BALONCESTO

A las doce, en la Ciudad Deportiva encuentra de baloncesto entre la Selección de Burgos y el Kas de Vitoria, de primera división.

CICLISMO

Esta tarde a las seis, en la avenida del Cid se disputará la prueba sobre el circuito de dicha avenida y en el que participarán todos los corredores que ayer lo hicieron en la prueba Trofeo General Yagüe. La de esta tarde lleva el nombre de "José Luis Talamillo" y hay concedidos premios de importancia para los vencedores.

AJEDREZ

Por la tarde continuará disputándose el campeonato de ajedrez, categoría "seniors".

Gran actuación del belga Wiert y del subcampeón español J. Sánchez en las pruebas de motocross disputadas ayer y patrocinadas por el Ayuntamiento

Marcel Wiert fue el ganador absoluto de las carreras

En el campo de San Isidro se disputó ayer por la mañana, con mucha afluencia de público, aunque quizás menos del esperado y con fuerte calor, la prueba de motocross internacional y valedera para el campeonato de España en la categoría de 250 c.c. La participación extranjera quedó reducida a la participación de los campeones de Alemania y de Bélgica.

Se disputaron tres mangas de diez vueltas cada una sobre un difícil circuito de 1.700 metros cada vuelta. Para la primera manga salen trece corredores. Todos a fuerte tren y se pone en cabeza el campeón Pedro Pi que es rebasado en la sexta vuelta por Sánchez subcampeón nacional y en la octava por J. Sáiz. Se clasificaron nueve corredores y venció José Sánchez en 16' 41" seguido de Jesús Sáiz en 16-47; Marcel Wiert (Bélgica) 16-58; Manuel Olivenza, 17-12 y Pedro Pi, 17-16.

La fragil moral de Pedro Pi se puso de manifiesto en la segunda manga disputada por on-

ce participantes. En la primera vuelta se retiró el campeón y la lucha se estableció emocionante entre el belga y Sánchez. Hasta la vuelta séptima fue en cabeza el español pero el belga le rebasó en un alarde de facultades y dominio de su máquina C. Z. Venció Wiert con un tiempo de 16-52, seguido de J. Sánchez en 16-55 y de J. Sáiz, 17-04; Manuel Olivenza, 17-13; Otto Walz (Alemania), 17-14, hasta nueve clasificados.

La tercera y definitiva manga estableció un emocionante pugilato entre Wiert y Sánchez que llevando la iniciativa fue rebasado por el belga en la cuarta vuelta corroborando su calidad. Venció en 16'33" y a continuación J. Sánchez 16'35", J. Sáiz, 17'53" y los restantes a una vuelta.

Para el campeonato de España la clasificación fue la siguiente: 1.º J. Sánchez, ocho puntos; 2.º J. Sáiz, seis puntos y 3.º M. Olivenza, cuatro puntos. Figura en cabeza de la puntuación nacional Sánchez con 176 puntos seguido de Olivenza con 14; Sáiz, con 11; Capapé, con 8 y Pedro Pi con 8 puntos.

Al final de las pruebas la Reina del Moto Club, señorita Blanca Cristina Sánchez, impuso la corona a los vencedores entre los cañurosos aplausos del público.

SESAGO

Manuel Galera, de Granada, venció en la prueba «Trofeo General Yagüe»

No es aconsejable la coincidencia de dos espectáculos deportivos de cierta similitud y ello trajo por consecuencia que el circuito del Cerro de San M. gael se concentrara un número de espectadores muy inferior al de otras veces. La carrera ciclista «Trofeo General Yagüe» organizada por el Club Ciclista Burgalés no ha tenido este año el éxito esperado y la prueba resultó poco interesante en general. ¡Ay aquellos tiempos de Talamillo!

Tomaron la salida 37 corredores aficionados llegados de muchos puntos de la Península que tenían que dar diez vueltas al circuito de un total de 78 kilómetros. Apenas hubo notas destacadas en la carrera, siendo el fuerte calor y los duros repechos el mayor enemigo de los corredores. La primera de mil pesetas que se adjudicaba al corredor que pasara más veces por la meta en primera posición hubo que repartirla entre el abulense Jesús Jiménez y el aragonés Orós que lo

hicieron en tres ocasiones cada uno. Hubo también "primas" donadas por el Bar del Cerro ganadas por Ázcue y J. Jiménez.

CLASIFICACION

1. Manuel Galera (Kas) Granada, 1 h. 50' 40", premio de 8.000 pesetas.
2. J. L. Uribe Zubia (Kas) Bilbao, mismo tiempo, 6.000 pesetas.
3. Fulgencio Sánchez (Murcia), Id., 4.000 pesetas.
4. Jesús Jiménez (Avila), Id., 3.000 pesetas.
5. J. L. Orós (Kas) Avila, Id., 1.500 pesetas.
6. Germán Martín (Sava), Valladolid.

ra Díaz. Esta escapada fructificó y en el kilómetro 135 la ventaja que los fugados llevaban era de tres minutos y 25 segundos al pelotón.

En el kilómetro 160 se produjo el hecho más sobresaliente de la etapa de hoy: el español Errandonea abandonó. El "fagorista" irrués se detuvo, bajó de la máquina y abandonó. El bravo pupilo de Gabriel Saura venía aquejado de furunculosis —el sábado se le sajó un forúnculo— y de lesiones que se produjo en la caída del sábado. No ha podido resistir tantas penalidades y ha tenido que dejar el «Tour», después de haber llevado el maillot amarillo en las primeras etapas.

—Ventura Díaz fue el primero en el puerto de Petit Blamont, en el kilómetro 200 de carrera. Por efecto del demarraje de Ventura Díaz en la cuesta, al remontar el repecho, la ventaja de los fugativos era de 5-10.

A 17 kilómetros de la meta, Spruyt demarró, pero no pudo destacarse en cabeza. Ya en las calles de Amiens, Dumont trató también de escapar, sin conseguirlo, y la victoria se disputó al "sprint". Riote salió por la derecha y Basso por la izquierda y fue este último el vencedor de la etapa, adjudicándose también el "maillot" verde del premio a la regularidad, mientras Polidori se enfundó el "maillot" amarillo de líder de la general individual.

CLASIFICACION DE LA ETAPA

1. Basso (Primavera) 6-01-37 con bonificación 6-01-17; 2. Riote (Francia) con bonificación 6-01-27; 3. Spruyt (Bélgica) con bonificación 6-01-32; 4. Haas (Holanda) 6-01-37; 5. Hillill (G. B.); 6. V. Díaz (Esperanza-España); 7. Genet (Francia); 8. Dumont (Gallos); 9. Baysierre (Gallos); 10. Polidori (Primavera), todos en el mismo tiempo que Haas, 6-01-37; 11. Paul Intiven (Diablos Rojos), 6-01-47; 12. Boelje (Alemania), 6-03-50; 17. Sáez (España), 6-03-50; 23. Mariné (Esperanza-España); 28. Lasa (Esperanza-España); 36. Alomar (España); 37. López Rodríguez (España); 57. Goyeneche (Esperanza), 6-03-50; 61. Manzanque (España), 6-03-50; 70. Elorza (España); 73. Mendiburu (Esperanza); 78. Aranzá-

bal (Esperanza); 79. Otaño (España); 80. Santamarina (España), todos mismo tiempo 6-03-50; 84. Castelló (Esperanza); 92. Ibáñez (España); 94. M. Díaz (España); 100. Jiménez (España); 110. Uriona (España); 112. Ginés García (España); 124. De Roo (País Vasco), todos mismo tiempo que Boellé en 6-03-50.

CLASIFICACION GENERAL

1. Polidori (Primavera), 16-03-07; 2. Genet (Francia), a 23"; 3. Riote (Francia), a 33"; 4. Basso (Primavera), a 44"; 5. ex aequo, Dumont y Spruyt (Bélgica), a 49"; 7. Ventura Díaz (Esperanza), a 50"; 8. Haas (Países Bajos), a 1-02; 9. Hill (Gran Bretaña), a 1-04; 10. Baysierre (Cogs), a 1-05; 11. Paul Intiven (Diablos Rojos), a 1-07; 12. Van Neste (Bélgica), a 1-57; 13. Alomar (España), a 2-12; 19. Aranzábal (Esperanza), a 2-21; 27. Otaño (España), a 2-46; 18. López Rodríguez (España), a 2-47; 32. Sáez (España), a 2-51; 33. Santamarina (España), a 2-51; 39. Mariné (Esperanza), a 2-53; 41. Mariano Díez (España), a 2-55; 45. Uriona (España), a 2-56; 46. Goyeneche (Esperanza), a 2-56; 61. Lasa (Esperanza), a 2-59; 61. Ginés García (España), a 3-01; 63. Jiménez (España), a 3-02.

Un muerto y varios heridos en las pruebas motoristas de Teruel

TERUEL (AHL). — Un muerto, otro herido grave, dos muertos graves y otros dos lesionados han registrado, en la prueba motorista de velocidad, organizada por el "Moto Club Terulense", de Educación y Desplazamiento en su once edición "Premio San Fernando", al despistarse una de las máquinas conducidas por Gastón Izias Labaigada que arrolló a varias personas que presenciaban las pruebas. Pablo Urben Arasco, de 55 años, casado, funcionario en el Ministerio de Trabajo en esta capital, ingresó en el hospital provincial en estado gravísimo, donde falleció poco después. Los heridos son: el grave, José Solvi Martínez, de 26 años, de Villel, pueblo de esta provincia. Los menos graves, el corredor, de 27 años, natural de Montevideo y con residencia en Barcelona y Juan Canadà (Teruel), de 36, de Segura de Baños (Teruel).

sola
o con vino
La Casera es
UNICA!